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A Reichswehr szorgalmazza Németország 
külpolitikai orientációját a szovjetek felé
Hitlerék egyldőben Kínával, Japánnal és a szovjetekkel akarnak összefogni?

Párizs, április 6. A lengyel lapok után 
most már a francia sajtó is élénk érdeklő­
dést kezd tanúsítani a német külpolitika 
készülő irányváltozásáról, mely a Szovjet- 
oroszország felé való orientációt szorgal­
mazza. Érthető, hogy ez a „pikáns“ fordu­
lat világszerte nagy érdeklődést kelt, hi­
szen valóban különös jelenség, hogy az a 
hitlerista politika, mely eddig csak úgy 
okádta a tüzet Szovjetoroszország felé és 
az egész világ eirémitésére a bolsevista 
veszedelem ördögét festette a falra — mi­
közben valósággal szent háborút hirdetett 
meg a szovjetek felé *— egyszerre pont leg­
halálosabb ellenfelével akar összefogni. 
Nem kétséges, hogy amennyiben Németor­
szág szovjetbarát orientációjáról szóló hí­
reknek komoly alapjuk van, úgy ez arra a 
súlyos kudarcra vezethető vissza, melyet a 
német külpolitika Angliával és Franciaor­
szággal szemben szenvedett.
/ Fokozza a németek állítólagos szovjet- 

orientációjának pikantériáját az a ver 
sió, melyet az Ami de Peuple francia 
jobboldali lap szólaltat meg s amely 
szerint Németország a szovjetek felé 
való orientációt össze akarja kötni a 
Japánnal való szorosabb együttműkö­
déssel, azzal a hatalommal tehát, mely 
lyel a kommunizmus elleni küzdelem 

céljából fogott össze.
Rendkívül érdekes az Ami de Peuple ama 
jelentése is, mely arra mutat rá, hogy Né­
metországnak a szovjetek felé irányuló 
orientációját a Reichswehr szorgalmazza, 
mi annál is inkább valószínű, mert köztu­

domású, hogy a Reichswehr vezérkarában 
ez az irányzat nem újkeletű s maga a ná­
cizmus egyik régi szószólója: Révéntlow 
gróf is a szovjetorientáció régi hive.

Egyébként az Ami de Peuple tegnapi 
számában hangsúlyozza, hogy

diplomáciai körökben széltében-hosz- 
szában Németország külpolitikai irány 

változásáról beszélnek.
Ez az irányváltozás a szovjetunióval, Ja­
pánnal és Kínával való összefogásra, ille­
tőleg együttműködésre irányul. Németor­
szág uj külpolitikai irányváltozását egyéb- 
Reichenau tábornok szorgalmazza, aki a 
kormány és a hadsereg közötti kapcsolato­
kat tartja fenn.

A japán hadügyminiszter a tá­
volkeleti orosz veszélyről 

Tokió, április 6. (Rador.) Sugiyama tá­
bornok hadügyminiszter egy tábornoki ösz- 
szejövetelen beszélt a japán-orosz viszony­
ról és sajnálkozását fejezte ki afelett, hogy 
a japán nép nem veszi észre a helyzet ko­
molyságát. Japán védekezési terveit •— 
mondotta a tábornok >— el kell készíteni, 
hogy helyt tudjon állani bármilyen válsá­
gos helyzettel s különösen a szovjetek tá­
volkeleti szándékaival szemben. Csak ezál­
tal lehet a távolkeleti békét megmenteni, 
csak a fegyverkezési egyensúly fenntartá­
sával lehet Japánt és Mandzsukuot bizto­
sítani. A hadseregnek maradéktalanul meg 
kell őriznie tekintélyét. A rögtönző refor­
mátorok befolyását el kell hárítani.

Oroszországban forradalmi meg­
mozdulások várhatók 

Az Oroszország felől érkező jelentések 
a óvszerre a szovjet belügyi helyzetét tol­
ták az amerikai, angol, francia, japán, né­
met és olasz sajtó érdeklődésének homlok­
terébe. Említett államok lapjai hasábos 

‘.ikkokben foglalkoznak az alábbi esemé- 
ivekVol, melyeket úgyszólván minden hír­
szolgálati iroda megerősít és melyek min­

denre alkalmasak, csak arra nem, hogy hi­
telt érdemlően igazolják a Tass iroda azon 
közlését, miszerint a roppant birodalom te­
rületén rend és nyugalom honol.

Amint a Havas jelenti, a Sztálin, Kaga- 
riovics és Jesow elleni merényletterv való­
ság és nemcsak az igaz, hogy a besúgó nőt 
meggyilkolták, hanem az is, hogy egy 
újabb összeesküvésnek is nyomára jöttek, 
mely rostowi központtal az egész Don-völ- 
gyét behálózta és hogy ennek tervezői is 
kizárólag a vörös hadsereg tisztjei voltak. 
Nyílt lázadás hírét közük Bakuból is, ahol 
a GPU ügynökei és a felkelők között több 
órán át tartó rendszeres 'gépfegyverharc 
zajlott le, melynek során eddig még ponto­
san meg nem állapított számú halott ma­

radt a csatatéren. Ugyanakkor az Ural-vi- 
dék négy óriás ipartelepénél sztrájk-moz­
galmat is jelentenek, aminek oka a mun­
kásság nyomora. Uj részletek érkeztek Ja- 
goda postaügyi népbiztos letartóztatásáról, 
melyet azért kellett elrendelni, mert az 
egykor rettegett cseka és GPU vezér, ki 
tízezrével küldötte az embereket Szibériá­
ba, túlsókat tudott. Az orosz ügyek felől 
legjobban informált Daily Herald a fent 
elsoroltakat egybevetve a közel jövőben 
óriási méretű forradalmi megmozdulást jó­
sol, melynek kimenetele Vorcsiloff genera­
lissimus elhatározásától függ. És hogy egy 
esetleges llyenszerü mozgalom kihatással 
lesz az egész világpolitikára, az mindennél 
bizonyosabb i— fejezi be a lap.

Dlnu Braiiams csak a liberális 
és nemzeti paraszípárfoi tarifa

kormányképesnek
BUCU RESTI, április 6. Dinu Bratianu, a liberális párt elnöke a muscelmegyei 

Camp Jam gban hosszabb beszédet mondott^ párthívei előtt. A Gazeta jelentése sze­
rint a liberális párt vezére kijelentette, hogy a csak liberális és nemzeti paraszt- 
pártot tekinti kormányzó pártnak. Válaszolt azokra a birálatolcra, amelyeken Mi- 
haJacne o.> párt legutóbbi kongresszusa alkalmával a liberálisokat illette és felsorol­
ta a liberális kormány érdemeit. Az országnak nyugalomra van szüksége. Ha majd a 
jelenlegi kormány távozására sor kerül, azokat, akik az ország vezetésére lesznek 
hivatva, nem a demagógia és az agitáció, hanem a személyes érdemek kritériuma 
alapján fogják kiválasztani.

OFidofí luca tárca

L

miniszter
Ä nemzeti parasz*pá?t troli Áttolszterei nem vettek részt

Avere&cu marséit értekezleten
I 1 Bucuresti, április 6. (Az Uj Kelet túli.) | 
\ Az Universul jelenti, hogy luca tárcánál- | 
küü miniszter benyújtotta lemondását, me- | 
lyet Tatarescu elfogadott. Ismeretes, hogy f 
a legutóbbi kormányátszervezés elkalmá- \ 

i val eltávolították lucát a belügyminiszté­
rium éléről, ahol hangzatos ígéretekkel 
kezdte meg működését s hangoztatta, hogy 
sokkal energikus abb, mint amilyennek is­
merik, de végeredményben a szélsőjobbol­
dali mozgalmak lelkes barátja volt és ha 
lehet, még bonyolultabbá tette a helyzetet, 
amelyet elődjétől, Inculet-től örökölt. Az 
átszervezés után az ugyancsak elmozdított 
Diuvara igazságügyminiszterrel együtt 

I tárcanélküli miniszterként a kormány tag- 
I ja maradt. Tatarescu ugyanis nyilván ki- 
í mélni akarta luca érzékenységét és ezt a 
I szépségflastromot szánta luca belügymi- 
I niszteri működésének kiütköző hiányossá- 
\ gaira. Tegnap azután luca lemondott és 
I ma’ délelőtt a kormányból való végleges ki- 
í válása alkalmával búcsút vett a belügymi- 
\ nisztérium főtisztviselőitől.
I Az Universul ebből az alkalomból fel- 
1 veti a kormány átszervezésének kérdését 

és tudni véli, hogy mindössze az üresedés­
ben lévő földművelésügyi tárcát fosnák be­
tölteni. A lan azt hiszi, hogy a minisztéri­
um élére földművelésügyi szakértőt nevez­
nek ki, aki kívül áll az aktiv politikán, 

í A nemzeti parasztpárt moldovai végre­

hajtóbizottsága tegnap Iasiban ülést tar­
tott, Costachescu professzor, a moldovai 
szervezet elnöke, referált a központi vég­
rehajtóbizottság és a pártkongresszus ha­
tározatairól. Rámutatott arra, hogy Miha- 
lache a pártvezetés egysége érdekében le­
mondott és kijelentette, hogy bárki mást 
jelölne a párt az elnöki székbe, ő azt tá­
mogatni fogja. Az a személy, akit e célra 
kijelöltek, nem foga dia el a megbízatást 
és Így Mihaiache maradt továbbra is a 
párt vezetője, hogy azt minden őszinte és 
lojális támogatásával irányítsa. A párt 
összes vezetői kötelességük magaslatán ál­
lottak. A meggyőződés embereinek mutat­
koztak, akik önzetlenül és külön szempont­
jaikat félretéve, az ország érdekeit tart­
ják szemük előtt.

Averescu marsall ismeretesen április 23- 
ra hívta össze a volt miniszterelnököket, 
minisztereket és a törvényhozási házak 
volt elnökeit, hogy megvitassák, hogyan 
lehetne az abnormisan négy esztendő óta 
ostromállapottal vezetett ország belső hely 
zetét konszolidálni. A nemzeti paraszpárt 
volt miniszterei nem jelennek meg az Ave­
rescu által összehívott tanácskozáson mert 
azt mesterséges és heterogén alakulatnak 
tartiák. A nemzeti parasztpárt egvébként 
utasította diáktagiait, hogy lépjenek ki a 
pártból, az uj főiskolai törvény rendelkezé­
seihez alkalmazkodva.
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Amerika aj repülőgépei
Amerika repülőgépgyártó iparát ezidő- 

szerint két nagy problémának a megoldá­
sa foglalkoztatja. Elsősorban is a belföldi 
légiközlekedés szolgálatában álló száraz­
földi repülőgéptípusok egyszerűsítése és 
tökéletesítése, másodszor pedig az óceánre­
pülés nagy problémájának a megoldása. 
Az Egyesült Államok repülési idényének 
csúcspontját esztendőről-esztendőre a cle­
velandi repülőnapok jelentik. E verseny­
nek a keretében vonulnak fel minden év­
ben az uj érdekes gépszerkezetek és itt 
mutatkozik be a felnövekedő ifjúságnak az 
a csoportja, mely repülőgépszerkesztéssel 
foglalkozik és gyakran megtörténik, hogy 
közülök egyik-másik kilép az ismeretlen­
ség homályából és meglepő újdonságával, 
sokszor jelentős találmánnyal vonja magá­
ra az amerikai technikus közvélemény fény 
szóróinak a fénycsóváit.

A legutóbbi clevelandi napon a bemuta­
tott uj készülékek közül a legsikerültebb 
alkotmány Folkerls egyfedeles repülőgépe 
volt. Ez nemcsak formában, de szerkezet­
ben is olyan tekintélyes haladásról tesz ta­
núbizonyságot, mely csak nagyritkán ke­
rülhet id egy-egy magánszerkesztő műhe­
lyéből. Az egyfedelű repülőgép Harold 
Neumann és Clayton Folkerts közös müve. 
A clevelandi versenyen felvonuló készülé­
keknél és versenygéptípusokn ál tekintettel 
kell lenni arra, hogy nagyobbrészt magán- 
műhelyekből, tehát magántőkéből kerül­
nek ki, 5 gyakran nagyon is korlátozott 
anyagi eszközökből kell azokat megszer­
keszteni. Ritka az az eset, melyben tizem- 
anyagelőáliitó vállalatok erkölcsi vagy 
anyagi természetű segítséget nyújtanak a 
gépkonstru'ktoroknak.

A Folkerts-féle egyfedelű repülőgép ve­
gyes építési módú, lebegős szerkezetű kö- 
zépfedeles, melynek törzse hegesztett acél­
cső-kötésből, szárnya pedig faszerkezetből 
készült. A 6.4 méter hosszú törzs kereszt- 
metszete ovális s azt a motorbaépités és a 
pilótaülés helyének a kivételével, melyeket 
könnyű bádoglemez borit, szövetanyag búr 
kolja. A pilótaülés nagyon kényelmes és a 
törzs különösképpen tágas. Az oldalkor- 
mánymü szervesen nő ki a törzsből, szaba­
don lebegő szerkezet és mint a magassági 
kormány acélcsőkötésü szerkezetét, ugyan­
csak szövetanyag burkolja. A gép fesztá- 
volsága csak 4.8 méter; összhordfelülete 
4.6 négyzetméter. A kétrészes futómű me­
rőlegesen fordul hátrafelé és azt a törzs 
annyira magába rejheti, hogy borító bá­
doglemeze formáinak áramlástechnikai 
megoldása teljesen kifogástalanul sikerült. 
Hajtására Menasco—C4S—Pirate jelzésű 
4 hengeres, léghűtéses motor szolgál, mely­
nek teljesítménye 915 méter magasságba» 
percenkénti 2260 fordulatszámnál 150 ló­
erő. A motor súlya szárazállapotban 138 
kg. repülésre készen és falégcsavarral 154, 
fémlégcsavarral pedig 163 kg. A Folkerts 
egyfedeles önsúlya 317 kg, repülési súly» 
453 kg. Legnagyobb sebessége 381 órakilo­
méter, kikötési gyorsasága pedig 97 óra­
kilométer.

A Folkerts-féle típustól alapvetően elté­
rő szerkezetet és felépítést mutat Roger 
Dan Rae „Rider-iRacer“ nevű érdekes uj 
készüléke. A Rider-Racer“ 343.5 ón kilo­
méteres sebességgel győzött a maga klasz- 
szisában, a Tompson—Trophy versenyen 
pedig 378 őrakilom éteres sebességgel má­
sodik lett Detroyat francia pilóta Caudroti 
nevű repülőgépe mögött. A ,Rider—Racer 
egyfedelű vegvesépitési módú lebegőszer- 
kezetii mélyfedeles, melynek acélcsőmnct- 
szerü törzse a futóművét teli esen elnveli. 
Fesztávolságú 5.5 méter, hossza 5.8 méter, 
magassága 1.5 méter, hordfelülete 6 négy-
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zetmcter, önsúlya 421 kg, repülési súlya 
•34 kg, legnagyobb sebessége 411 órakilo­
méter, kikötési gyorsasága pedig 114 óra- 
kilométer. Hajtására Menasco—B69— 
Buccaner jelzésű hathengeres, léghűtéses, 
függesztett sormotor szolgál, mely 1371 
méter magasságban percenkénti 2250 for- 
dulatszámnál 200 lóerős teljesítményű. A 
száraz motor súlya 188 kg, falégcsavarral 
207 és fémlégcsavarral 216 kg.

A többi résztvevő gépe: Elmendorf— 
Special könnyű fémburkolatu mélyfedeles, 
a Kiing—Rider nevű egyfedelű gép ugyan­
csak mélyfedeles és a teljesen fémépitésü 
Crosby egyfedeles, melynek törzse úgy 
hat, mintha egyetlen öntésből származna. 
Ez utóbbi szerkezete úgynevezett héjszer­
kezet, áramlástechnikailag teljesen kifo­
gástalan formában. Ugyancsak szabadon 
lebegő mélyfedeles szerkezetével 457 óra- 
kilométeres csúcsteljesítményt mutatott.

A clevelandi versenynapon résztvevő ké­
szülékek 86 százalékát a Menasco által 
szerkesztett léghűtéses, függohengeres el­
rendezésű sormotorok hajtották s e tény­
ből bizonyos előnyeikre lehet következtet­
ni.

A folyó esztendőben rendezendő cleve­
landi versenyen a Hearst-lapok a különbö­
ző versenyek díjazására egyösszegben 100 
ezer dollárt ajánlottak fel, hogy a verse­
nyen a nemzetközi részvétel nagyobb mér­
tékét biztosítsák. Elsősorban is több euró­
pait várnak, akik számára a clevelandi 
startnál való megjelenés meglehetősen 
költséges vállalkozás. Detroyat francia 
versenyző is a francia állam költségén star 
tolt a versenyen.

Az óceánrepülés szolgálatára Amerika 
legnagyobb repülőgépgyára a Douglas-Air­
craft megépítette nagy, kétmotoros gyors- 
repülőgép-hajóját. A gyár eddig főként a 
szárazföld felett való repülőüzem szolgá­
latára gyártotta készülékeit, de ezzel az 
áldozatkészségével azt igyekszik dokumen­
tálni, hogy Amerika repülőgépgyártó ipara 
e területen sem óhajt a többi országok tel­
jesítményei mögött maradni, ellenkezőleg 
tovább is a repülés élén, ahová nagyszerű 
technikai felkészültsége, egyéni kezdemé­
nyezői és bátor pilótái állítják.

Az uj óeeánrepülőgép-hajó úgynevezett 
kétlépcsőshajószerkezet, magasfedeles és 
teljesen fémből készült. Feltűnő rajta a 
túlméretezett hajótest, melynek hátsó har­
madrésze az ismert minták után felfelé 
hajlik, s annak folytatása és farka az ol­
dalkormányt alkotja. Maga a hajótest hét 
részre osztott, melynek szükség esetén 
egymástól vízmentesen elzárhatok. Az uta­
sok felvételére két fedélzet szolgál, akik­
nek száma a gyár szerint 48 lehet, az öt- 
fonyi legénység pedig a fedélzeten nyer el­
helyezést. Tekintettel a hosszabb légiutak- 
ra, nagy súlyt helyeztek arra, hogy az uta­
sok kényelme a lehető legnagyobb legyen. 
Az egymástól 4 ajtóval elválasztott osztá­
lyokat párnázott székekkel és asztalokkal 
bútorozták be.

A törzs két oldalán a szabadon lebegő 
szárnyak vállaiban ülnek a Wright-Cyclo- 
ne-GR-1820-G2 jelzésű motorok. Teljesít­
ményük 1524 méteres magasságban per­
cenkénti 2100 fordulószámnál 850 lóerő és 
a legutolsó fejlődési fokát mutatják be a 
léghűtéses amerikai csillagrendszeres mo­
toroknak. Légcsavarjai állítható, állandó 
teljesítőképességű Hamilton-rendszerü há- 

-rornlevelü fémpropellerek. A készülék tám- 
uszói a szárnyak közepe alá szereltek és 
függesztett futómüveiken jobbra, vagy 
balra mozgathatók. Behúzott helyzetükben 
a szárnyak alsó felületén szelíd hajlású

zetméter önsúlya 7480 kg, repülési súlya 
12.93 kg, legnagyobb sebessége 1524 mé­
ter magasságban 286 órakilométer, átlag­
sebessége 251 órakilométer, emelkedési

teljesítménye 178.2 percméter 1524 méter 
magasságban, szolgálati magassága 3360 
méter és maximális emelkedése 5000 méter 
magasság.
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Di. Clonja Eugen, Cluj uj rendőr- 
kveszfora nyilatkozik programjáról
Betiltották a kártyajátékokat. Személyi változásokat eszkezeltek 

az egyes rendőrségi hivataléit vezetésében

Mellőzik a személyazonossági igazolványok
évenkénti megújítását

ondolaszerü dudorodásokat mutatnak. Az 
oldalakra való kilenditésük a szárnyak vé­
gei felé történik. Az oldaluszók tehát a 
szárnyakba süllyeszthetők és igy a szabad 
légáramlásból bármikor kivonhatok, mely 
körülmény a könnyebb repülési üzem biz­
tosítékául szolgál. A szárnyakat, melyek 
belül járhatók, a megfelelő ellenőrzési le­
hetőségek céljából több kémlelonyilással 
látták el. A kormány az oldalakon szerve­
sen nő ki a törzsből, mellyel tökéletes szer­
kezetig egységet alkot és éppúgy szabadon- 
labegő szerkezet, mint a magassági kor­
mánymű.

A Douglas-féle óceánrepülőgép főbb szer 
kezeti adatai a következők: Fesztávolsága 
É8.9 méter, hossza 21.3 méter, a hajó maxi­
malis magassága 4 méter, maximális szé­
lessége $.1 méter. Hordfelüelte 120 négy-

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Dr. 
Clonta Eugen, Cluj város uj rendőrkvesz- 
tora, ma délelőtt 11 órakor fogadta a sajtó 
képviselőit, akik előtt ismertette azokat 
az elveket, amelyek alapján Hivatalát át­
szervezi és amelyek segítségével a rendet 
és nyugalmat a város életében biztosítani 
akarja.

Clonta rendőrkvesztor először a sajtó 
fontosságáról és annak a kapcsolatnak a 
szükségességéről beszélt, amelynek a kö­
zönség érdekében a rendőrség és a napi 
sajtó között fenn kell állania. Kijelentette 
a kvesztor, hogy a sajtón keresztül akarja 
a közönség tudomására hozni azokat a vál­
tozásokat, amelyeket egyrészt adminisz­
tratív szempontból a rendőrségen, más­
részt pedig közrendészeti szempontból a 
városban hoznak. Ä kvesztor kérte a saj­
tó képviselőit, hogy kisérjék figyelemmel 
az általa beindított reorganizáló munkát és 
állapítsák meg, hogy vájjon a különböző 
intézkedések, amelyeket foganatosított, 
valamint a személyi változások, amelyeket 
a kvesztura vezetésében eszközölt, a nagy- 
közönség érdekében történnék-e és ebből a 
szempontból állapítsák meg, mi volt a cluji 
rendőrségen és mi lesz az ő irányítása 
alatt.

Elfutották a kártyajátékokat

Az első rendeletek, amiket a fent han­
goztatott elvek megvalósítása érdekében a 
kvesztor tett, a következők:

1. A klübbokban folyó mindennemű sze­
rencsejátékot eltiltották.

2. Nyilvános helyiségekben az összes 
kártyajátékokat eltiltották.

3. Nyilvános helyiségekben zárt szepa- 
rék tartása, bármilyen célból, a jövőben 
szigorúan tilos.
1 4. Vendéglősök és kocsmárosok nem fo­
gadhatnak be helyiségeikbe részeg embert.

5. 18 éven aluliaknak nem szolgálhatok 
fel szeszes italok.

6. Tilos az éneklés az uccán

Személyi 'változások

A rendőrségi hivatalra vonatkozólag a 
kvesztor a következőket rendelte el:

1. Hivatali órák délelőtt fél 9-től 1-ig, 
és délután 5—7-ig tartanak.

2. Az összes rendőrtisztek és tisztvise­
lők kötelesek a legnagyobb udvariassággal 
és pontossággal a közönség rendelkezésére 
állani. Ugyanekkor a közönség köteles a 
hivatallal és annak képviselőivel szemben 
a tiszteletet megadni.

A közönséggel kapcsolatban lévő rendőr­
ségi hivataloknál a következő személyi vál­
tozásokat eszközölte Clonta kvesztor:

Utlevélosztály vezetője: Pop luliu kapi­
tány. Forgalmi osztály vezetője: dr. Popo- 
vici Alexandru. Népesedési és bejelentő 
hivatal: Serben Virgil. 7. kerületi rendőr­
ség: Ghisoiu loan, II. kér.: Bidianu Axen- 
te, III. kér.: CMfor loan, IV. kerület: Cos- 
ma Edmond, V. kerület: Boros Teofil és 
VI. kerület: Muresan loan.

A bejelentő hivatalra vonatkozólag a 
kvesztor a következőket mondotta:

I— A rendőrségnek nincsen szüksége 
azokra a taxákra, amelyeket eddig a sze­
mélyazonosságoknak evről-évre való kicse­
rélése által a közönségtől szedtek. Minden­
kinek bejelentett lukasa kell, hogy legyen 
és lakásának bejelentése pillanatában sze­
mélyazonossági igazolványt kap. A sze­
mélyazonossági igazolvány taxáját úgy ál­
lapítják megrogy az mindenki által kony- 
nyen fizethető legyen. Ez a személyazonos­
ság mindaddig érvényes, amíg a lakáé nem

változik. Lakásváltoztatás esetén a sze­
mélyazonosságot láttamoztatni kell és ek­
kor a lakásváltoztatást rávezetik az iga­
zolványra.
A legszigorúbban megtiltja a jövőre nézve 
a rendőrtisztviselők részére, hogy a jövő­
ben bárkitől és bármilyen címen taxákat 
fogadjanak el. A taxák csak a rendőrségen 
a hivatalosan megállapított kasszáknál fi­
zethetők és a kvesztor felhívja a polgáro­
kat, hogy

bárki illetéket követelne tőlük akár­
milyen cimen, azt haladéktalanül neki 

jelentsék be.
Az útlevelek kibocsátása a kvesztor sze­

mélyes ellenőrzése alatt Pop luliu kapi­
tány által történnek. Pop luliu, aki eddig 
a rendőrség közigazgatási osztályán dol­
gozott és most az uj kvesztor közvetlen 
munkatársa lett, rendkívül komoly és lel­
kiismeretes tisztviselője a rendőrségnek.

Egyébként a kvesztor még a következő 
intézkedéseket foganatosítja: A vándorke­
reskedelemnek minden fajtáját betiltja, ki­
véve a minisztertanács által a mócoknak 
engedélyezett vándorkereskedelmet. Eltilt­
ja a szolgáknak és cselédeknek, hogy va-

i sámap, vagy ünnepnap délután csoporto­
san a főuccákon sétáljanak. A szolgálók 
sétahelyéül a Piata Mihai Viteazult jelöli 
ki ideiglenesen, addig, amíg erre megfele­
lőbb helyet nem talál, valamint a Sétatér 
jobboldali részét

Záró szavaiban a kvesztor arra kérte a 
saptó képviselőit, figyelmeztessék a közön­
séget, hogy ostromállapotos területei 
élünk és a közrend fenntartása és biztosí­
tása a rendőrség elsőrendű kötelessége ée 
nem akarja, hogy a fennálló törvények ér­
telmében a legszigorúbb eljárást legyenek 
kénytelenek alkalmazni a törvényeket 
megszegő polgárokkal szemben. Biztosítot­
ta továbbá a kvesztor a közönséget, hogy 
a jövőben a rendőrségen a legnagyobb rend 
és fegyelem fog uralkodni és a rendőrségi 
szolgálat ellen senkinek kifogása nem lesz. 
A rendőrközegek utasítást kaptak arra, 
hogy a feleket a legudvariasabban és jóin­
dulattal kezeljék, ugyanakkor elvárja a 
kvesztor, hogy a közönség respektálja a 
hatósági közegek presztízsét. Minden egyes 
kérvényt beiktatása előtt láttamoztatni 
kell a kvesztorral, aki mindig készséggel 
áll a felek rendelkezésére.

Az egybegyült újságírók nevében ezután 
Jámbor Ferenc üdvözölte az uj rendőr- 
kvesztort és annak a reményének adott ki­
fejezést, hogy a rendőrség és a sajtó kö­
zött a kapcsolat szívélyes és termékeny 
lesz.

Dr. Clonta Eugen fenti nyilatkozata biz­
tató ígéret arra, hogy a rendőrség veze­
tése hivatása magaslatán fog állni és a vá­
ros közönsége éppen ezért bizalommal te­
kint az uj kvesztor működése elé.

— Magas vérnyomásnál és vérkeringés! 
zavaroknál reggel éhgyomorra egy kis po­
hár természetes „Ferenc József" keserüvlz 
nagyon jót tesz, mert a beleket minden 
megerőltetés nélkül kiüríti, az emésztést 
előmozdítja, az anyagcserét felfrissíti éa 
igen kellemes közérzetet teremt. Az orvos»!« 
ajánlják.

sza

kmkkmggüiés (dmtíkége:
Ud a közgazdasági m/aiúu...

A bankközgyülésekről szóló beszámolók ál­
talában a közgazdasági rovat keretei közé 
tartoznak, ebből azonban kikivánkozik a 
Banca Ardeleana ezévi közgyűlésének a je­
lentősége. Ezidén Bucurestiben tartotta meg 
a közgyűlését ez a pénzintézet és ez alkalom­
mal olyan méretek bontakoztak ki, olyan ér­
deklődés nyilatkozott meg például többek kö­
zött az ország nagyipara részéről, hogy ez 
már túlhaladja egy kisebbségi pénzintézet 
szokványos dimenzióit. Meg kell állapítanunk 
közgyűlés után: ez a bank a kisebbségi vi­
déki életünk keskenyvágányáról az ország 
általános közgazdasági életének a fővonalára 
került. Komoly siker, amilyenről csak nagy­
ritkán adhatunk számot.

Néhány momentum a közgyűlésről való fel­
jegyzésekből, amelyek a fentieket igazolják:

Az igazgatósági zöldasztalnai például a kö­
vetkező neveket lehet feljegyezni: 

í Mocsonyi Anton Foen királyi fővadászmes­
ter, Ion Mitilineu volt külügyminiszter, Gri- 
gore Gafencu szenátor volt államtitkár, Du- 
mitru Burileanu bankkormányző, Conrad 
Ottó budapesti bankvezérigazgatő, Cornel 
Bucsan volt államtitkár, Grigore Dúca kép­
viselő, a volt miniszterelnök fivére, dr Jelen 
Gyula földbirtokos és az asztalnak egy sze­
rény helyén — Hargittay Bertalan vezér- 
igazgató, a jőlvégzett munka fáradtan diadal­
mas mosolyával hallgatja a jelentést, amely­
nek minden sora az ő sikerét dicséri.

*

Említést kell tennünk a Banca Ardeleana 
bucuresti fiókintézetéről, ahol ez a közgyű­
lés lefolyt. Finom ízléssel, nagy áldozatkész­
séggel berendezett helyiségek, olyan nagy­
méretű, olyan elegáns minden, hogy akár az 
ország első pénzintézetének is megfelelne. 
Szakemberek mondják, hogy a bucuresti tele­
pítés olyan kitünően sikerült, hogy ezzel az 
ország legnagyobb pénzintézetei közé került 
fel a Banca Ardeleana: a negyedik ma már 
a rangsorban.

*

A közgyűlési teremben feljegyezhetjük 
azoknak a neveit, akik az ország nagy­
iparát reprezentálják. Itt van például 
Zanescu, a petróleumipar vezére, itt van a 
Resita megbízottja, a Buihusi posztó reprezen­
tánsa, a budapesti Weisz Manfréd cég egyik 
igazgatója. Azt mondják —- a közgytilée után

f csoportokba verődött urak beszélgetéseiből 
hallom — ez az igazgatóság olyan összetételű 
és az érdeklődés olyan mértékű, amilyen csak 
az ország legnagyobb pénzintézeteit illeti meg.

Érdekes még kihallgatni ilyen kis beszélge­
téseket — most például Burileanu, a volt 
bankkormányzó mondja egy kis csoportban:

— Én eddig még sohasem vállaltam igaz­
gatósági tagságot, de ezt elvállaltam azért, 
mert amikor az impérium elején sokat tar­
tózkodtam Clujon és ezzel az intézettel ösz- 
fízeköttetésbe kerültem, itt olyan példás ügy­
vezetést találtam, hogy ebből magam is na-' 
gyón sokat tanultam.

I Conrad Ottó budapesti vezérigazgatót hall- 
5 gatom például, amint Mitilineu volt külügy- 
t miniszterrel beszél arról, hogy milyen 
{ perspektíva vár egy román-magyar gazdasági 
t együttműködésre. Látom, hogy Mitilineu va- 
I lamit feljegyez és azt mondja: „ez remek,
I ezt szővátaszem illetékes helyen, ebből lesz 
\ valami“. Kár, hogy csak töredékeket lehet 
! kihallgatni ezekből a beszélgetésekből, ame- 
? lyek bizonyára sokkal érdekesebbek és tar- 
; talmasabbak, mint némi hivatalos tárgyalá- 
í sok szónoklatai.
1 * *
a Itt is, ott is kisebb csoportok dicsérik a 
? bankot. Most például a „Vas“ és a „Petrö- 
\ leum“ beszélgetnek. Zanescu, a petróleumipar 
I kiküldöttje:
g — Remek velük dolgozni, olyan biztos és 
l ponto,s kiszolgálást kap az ember, hogy az 
I megbecsülhetetlen.

8 , ^aráz^ kis lelkesedés forr a fehér arany- 
= e 113 könyvecske körül, amely az intézetnek 
I ®zidei zárszámadása. Mindenkinek van egy 
! d*csérö megjegyzése, egy elismerő szava: 
í ’’begy osztalékolnak! remek. Ma, amikor még 
$ van bank, amelyik úgy ahogy kiheverte 
: a nenéz éveket“. Számok röpködnek és nyom- 
$ an ebsmerések: a kis fehér könyvecske ugy- 
\ lätszik nagyon jól sikerült. A Banca Arde- 
j leana ezidei közgyűlését ezekért a momentu- 
I in°kért kellett kiemelni a közgazdasági ro- 
í tatból. Mert túl a közgazdasági életünkön,
• általánosan nagy kisebbségi sikernek tekint- 
I hetö’ h°gy az intézet igy felküzdötte magái 

* legjelentősebb bankintézetek oipfi vonalába.
1 ~ (r- e-)
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A nemzeti parasztpárti kongresszus 
számon kérte a vezetőktől a pártegységet

A berlini „divat“ ellen dörgött Mihalache

Színek és képek a nemzeti parasztpárt rendkívüli
kongresszusáról

Bucuresti, április 6. A ISavoy mozgö- 
szinház bejárata előtt, a Calea Victorien 
megakadt a forgalom. A szitáló áprilisi eső-

tarca a 130 kilós craiovai bojár. Ghel- 
megeanu hirtelen átmegy a basarábiaiak cso­
portjához és igyekszik rávenni Pap Halipát,

ben a nemzeti parasztpárt delegátusai tin- ; jöjjön „egy kicsit“ át Costachescuhoz. A
népi hangulatban sietnek a kongresszusi te­
rem felé. A parasztgárdák tartják a fegyel-

gülia Jacobescu képviselő, a parlamenti cso­
port titkára menti meg a helyzetet. Föl­
megy az elnöki emelvényre. Mihály ehe be- 
jelenti, hogy Costachescu a huzat miatt nem 
jött föl, helyette Jacobescu olvassa föl a 
jelentést.

Utána Mihalache, a régi Mihalache be­
szél.

I basarabiai vezető szó nélkül hátat fordít a 
i sugdolózóknak. ö oda nem megy. Inkább 

met. Csak az léphet be, aki külön meghi- f ahhoz a csoporthoz fordul, ahol Chita Pop
vóval rendelkezik. A „..vörös kártyát három ; a kiváló ardeuii népvezér tart szonbolikus
helyen is fel kell mutatni, amíg bejutunk a > előadást Maniu taktikájáról.
hatalmas kongresszusi terembe. j — Ennek az országnak túl sok a doktora. | tetek el ma ide...

Dr. Éne volt alminiszter, a párt helyettes í Lám Goga kijelenti, hogy „Romániai egy be- | Most aztán Mihalache az elemébe kerül
TTdrfta flki valamikor a narla- i tesr orszáo-“. ' \ Szabadon beszélhet, neküendülve. úgy mint

Biztosan nagy emóciókkal telve jöt-

•iOQÁíKM,/^

főtitkára és Udrea, áld valamikor a parla 
mentben, mint kvesztor tartotta fönn a 
rendet, most itt tevékenykednek, hogy min- * 
den simán és zökkenés nélkül folyjon le 
Most például Isac volt nemzeti parasztpárti,

í — Ezzel a klinikai megállapítással szem- régen. Pillanatok alatt felvillanyozza a
; ben egy másik orvos a „Viitorul“, ez tiltako- | k°?f^eS1SZVft* ... \
l zik Goga lesújtó véleménye ellen s kijelenti, ! acke‘ fönn biztosíthatom önöket |

az összetartásról s az együttműködésről. S a ’

Titulescu politikáját s igy történhet meg 
az, ami a külföldi követek ügyében, a két 
spanyolországi önkéntes temetésekor meg­
történt..

— Éjjel szavazzák a törvényeket., újat* 
és újabb hitelintézeteket állitanair föl. 

i A veterán közbeszól:
— Ahova atyafiaikat helyezik el...
Mihalache a jobboldalról beszél, a náciz­

mus s a fasiszmus romániai helyzetéről, 
akik az ország ellenségeivel is hajlandók 
összeszümi a levet a hatalom elérése érde­
kében.

A berlini „Ausweis“ 
— De a román nép kivet magából im-v . :: , , * , ’ \ hogy az ország soha ilyen egészséges nem v^CL<u uasroi s az együttműködésről. S a > — a román nép kivet magából tin-majd volt lupista képviselő, jelenleg vajdista . igazság az, hogy az^rszéíot go- partvezér Maniu* majd Potarca felé mutat, \ Portált doktrínákat, ebben a földben nem

oltemai paraszt tribün akar bejönni. Dr. Éne j Z ^ ™' ertStéT meTTezís. I ~ de onnan lentről is elvárom ezt S verhet --------- -----
vpr-ipihetetleniil elállna az utiát: : „gista oaciuusoK lertozteK meg s ezeit a „ r.„ 0 -------- --- ,, _ , „. ____kérlelhetetlenül elállja az útját: 

— Maga meg van ide hiva?

; verhet gyökeret a nácizmus, vagy a fasia-
I bacillusok, amelyek a betegségek terjesztik, ? ongresszus él s lát. Többen igy kiál- >, mu5, va»y a bolsevizmus.

- Én? Miért lennék? Eljöttem, hogy tap- j ^ Mszik’ ho^ “ orszáS ^teg, ha le akar- 
........................ * ja rázni őket...soljak Mihalachenak...

— Nézze, Mihalachenak nem lesz pont a 
maga tapsaira szüksége.

És különben is meghivő nélkül nincs be­
menet. Isac pedig künn marad a szitáló ápri­
lisi esőben. ! |

Az előcsarnokban Harry Baur, Boris Carlof 
és Grete Garbo hatalmas plakátjai alatt apró 
csoportokra oszolva a párt különböző frak­
cióinak tagjai suttogó hangon beszélgetnek.

Munkában a frakciók

I Hol van a régi lelkesedés ?
í
l A teremben komor hangulat uralkodik. A 
I nemzeti parasstpárt öregedik, fáradt. Hol 
f van a régi lelkesedés, a lobogó s fiatalos 
\ lendület, amely a párt kongresszusainak a 
, hangulatában megnyilvánult... az alba-iuliai 
* várfalakat lendöntő félelmetes indulat, amely 
l az egeket megostromolni készülő erővel tört 
£ előre.
\ Elöl vannak azok az idők, amikor a kong- 
I resszus termében Mihalache lángoló hévvel 

Az egyik sarokban „a három napkeleti ki- ? korbácsolta föl a forrongó szenvedélyeket ? 
rályok“ közül kettő; Costachecsu és Calinescu ? A színpad, amelyen hosszú zöld asztal 
bújnak össze izgatottan, mintha haditervet ! várja az elnöki tanács tagjait fekete drapé- 
fcznének ki. Csatlakozik hozzájuk Ghei- riákba van öltözve, mintha gyás2,ünnepség 
msgheanu, sőt negyediknek megérkezik Po- készülne itt. ^ |. ■

Maniu és Mihalache
Egy oldalajtóban megjelenik a vezér Jón , hajtó bizottsági ülés lefolyásáról, Mihalache- 

Mihaiache, aki tegnapelőtt még lemondott , nak újabb 4 évre való megválasztásáról s 
s am tegnap visszavonta a lemondását, örök * ezt a választást a kongresszus elé terjeszti 
par&sztrunájában férfiasán siet el a tapsor- ; jóváhagyás végett.
kan alatt im az elnöki emelvényre... A mun- | ja kongresszus tagjai fölugranak s Miha-

tanak:
Fönn legyen egyetértés, lenn meg van. 
Mihalache megnyv.gcatólag szól:
— Én őszinte köszönettel tartozom Maniu 

Gyulának önzetlen s őszinte támogatásáért 
(óriási taps). És ugyanezt a köszönetét fe­
jezem ki Costachescu úrral szemben is.

•?«: ‘r*5r?T3”'rí>
i-*=i ~<i!

i A kongresszus tagjai most fölugrálnak s a 
! delegátusok kórusban kiáltjálc: Föl, föl, föl 
í 32 emelvényre! Costachescu föl! föl! s ez 

téy ^art percekig, de Costachescu nem az az 
! ember, aki egy-kettőre beadja a derekát s 
• még se megy föl.

Megint azzal áll elő, hogy ott fenn huzat 
van.

I Mihalache eisikhk s folytatja hatalmas 
I expozéját:

Dúsgazdag ország vagyunk s a nyo- 
; mór arat, munkáskezekre van szükség s 
I munkanélküliség van,.. °

öreg veterán közbekiált:
I — Negyven lej egy kapa!

tania a mellette álló szikár férfivel, Maniu 
Gyulával, aki tegnapelőtt, amikor felaján­
lották neki a párt elnökségét, nyugodtan, 
szemrebbenés nélkül mondotta:

— Megértem Mihalachenak, a mi szeretett 
vezérünknek az érveit, de ne siessük el a

\ méltatja. Most őt ünnepük újra, Maiimnak | 
I egyetlen arcizma sem mozdul, mintha nem A külpolitikában úgy állunk,' hegyből

, Amikor a küencvenes években a Páriza- 
j ban nevelkedett íicsurok, az úgynevezett 
■ „bonjoulisták“ a francia szokásokat igye­

keztek meghonosítani, kinevették őket. Ma 
vége a párizsi divatnak. A mi fajvédőink 
ma igy beszélnek: „Szegény Franciaország, 
kinek a kezére jutottál."
- Ma Berlin a divat, onnan kell „Aus­

weis“, ha érdemeket akarsz szerezni, ha azt 
akarod, hogy jó románnak nézzenek.

Mi azonban nem ezekbe a ficsurokba vet­
jük bizalmukat és hitünket, kik a vasgárdá* 
Keresztül Berlin felé terelnék az országot, 
hanem a román parasztba. Ott a iaivakban, 

; a román ugaron van a mi nacionalizmusunk, 
: a mi jövőnk.
I — Nem ezek a ficcsurak állíthatják meg 
! a balról jövő veszedelmet, hanem a paraszt 
; és ez a paraszt fogja elhárítani a jobbról jö- 
! vö veszedelmet is, mint egy hatalmas hul- 
; lámtörő.
! ifjúság értse meg, hogy hazaárulást

követ el, amikor idegen ideológiák szolgála­
tába áll, polgárháborút készít elő, poütikal 

. paraziták vak eszközévé alacsonyodik. Az 
[ if3ak ne forduljanak a falvak ellen, saját szü- 
i leik ellen.
i — Ébredj föl román ifjú!
I Román ifjúság, menj el a falvakba, a ro- 
’ mán Parasztok közé s ott, ott fogod megta- 

lálrn az igazi nacionalizmust, a munka, a 
i becsületesség, az igazság nacionalizmusát.

A kongresszus felé fordulva:
is róla volna szó. Az újságírók asztalánál j I “ önÖk fiatal^bak, mint azok a fiatalok,

I valaki rosszmájú:
I — Nézzétek a sfinxet...
! ;Alz uralkodónak eiKüldendő hódoló távirat

,elÖbb bej,elenti* h°SV ! akik idegenekkel szövetkeznek, önök

dolgokat... Lehet, hogy holnapig még törté- j felolvasása után Madgearu a párt vezetosé- 
nik valami. Afc éiszaka in tanársaHn I gének működéséről s a politikai helyzetrőlnik valami. Ak éjszaka jó tanácsadó...

S az éjszaka valóban jó tanácsadónak bi­
zonyult. Maniunak igaza volt: történt va­
lami. Az éjszaka folyamán látogatta meg 
Mihalachet a lakásán Grigore Fiüpescu, aki 
igen fontos üzenetet hozott a nemzeti pa- 
raaztpárt lemondásban levő vezérének.

S reggel, amikor Mihalache közölte az 
eseményeket Maniuval, a badacsonyi remete, 
aki tudta, hogy nem ő, hanem Mihalache

tart hosszú beszámolót. A hangulat ellany 
hűl, amikor Madgearu gazdasági témákat 
fejteget, de ismét feltüzel, midőn harcról 
és küzdelemről beszél... és amikor ilyeneket 
mond:

„— Készek vagyunk bármely pillanatban \ 
átvenni a hatalom felelősségét.“

Costachescu nem mozdul 
A napirend következő száma a parlamenti

I e&y harmadik állammal szövetségre lépett... 
I — Körülöttünk mindenki háborúra készül, 
; csak mi nem tudjuk, mire készülünk.

A kormánynak nincs gazdasági politi­
kája. Eddig 5 rendszere és 25 alrendszere 
veit. Egy idegen közgazdász, aki keresztül 
utazott az országon kijelentette: iSok orszá­
gon keresztül utaztam, láttam jő és láttam 
rossza gazdasági rendszereket. De itt önöknél 
semmilyen rendszert sem látok.

I Aztán a itulescuról beszél s a kongresszus 
■ felállva ünnepli a volt külügyminisztert.
I — A kormány Titulescu nélkül folytatja

Mihalache:
i

A szót Costachescu urnák, !
lesz az elnök, szokott monoton hangján ; csoport tevékenységének a beszámolója, 
szólt:

— Hát akkor rendben vagyunk, magának 
ilyen körülmények között nem szabad vissza 
vonulnia. S Mihalache a helyén maradt.

A kongresszus tagjai római üdvözlésre 
emelik karjukat Mihalache felé és felzug a i önnek itt a helye?

a fia­
tal nemzet földjéből merített hittel az igaa- 
ság zászlója alatt győzni fognak a nemzeti 

: demokráciáért.
— Az Isten minket úgy segítsen, hogy 

ezt és a népünk boldogságát akarjuk.
Egetverő hurrák zug, dübörög, a Savoy 

falai szűknek bizonyulnak.
Mihalache óriássá nő, amikor felemeli ■ 

karját.
esküszünk az igazságra!

A kórus a párt indulóját harsogja:
— Ss jövünk, mint az ár...

(-h)

a parlamenti csoport elnökének adom meg. 
Majd némi gúnnyal a hangjában fordul a 

, iasii professzor felé:
\ — Jöjjön ide fel, miért maradt ott, hisz

kiáltás: „igazság! igazság!* I De Costachescu meg se mozdul. Általános
Az arcok ezután Maniu felé fordulnak e j megdöbbenés, mindenki a „pártütő“ felé

talán még nagyobb erővel tör feléje a tom­
boló ünneplés, az egetverő taps.

I nyújtogatja a nyakát. A kongresszus izga- 
I tottan várja az incidens fejleményeit. Vé-

Éijcn a királyi |

kó-

Zsidó küldöttség V. György 
angol királynál

Az angliai zsidóság vehetői hódoíó átiratot át s? ui uralkodónak

A színfalak mögött egy láthatatlan 
rus a királyhimnuszt énekli. |

Egy öreg veterán nehezen csoszog föl az jj 
elnöki emelvényig s átnyújt egy ízerény vi- í 
rág csokrot Mihalachenak. |

A kórus most a párt indulóját énekli, ? 
Eftimiu müvét. Amikor helyreáll a csend f 
Mihalache harsányan, elkiáltja magát: '

— Éljen a király! a kongresszus, a nem- J
zeti parasztpárt kongresszusa, amelyet anti- f 
dinaszticizmussal vádolnak, mint egy ember ‘ 
kiáltja a vezér után: |

— Éljen a király!
Az elnöki asztalnál Mihalache jobbján \ 

Madgearu, M. Popovici, Potarca, Pan Ha- ! 
lipa, balján pedig Lupu, Maniu, P. Andrei, ; 
fauciuc Saveanu Bucovina képviselője fog- } 
lalnak helyet. * 1 *

Costachescu szinte kihívóan, lenn a dele­
gátusok között vegyül el. ]

Mihalache Madgearunak, a párt főtitkárá­
nak adja meg a szót, aki beszámol a végre- >

London, április 6. V. György angol ki- fejezi ki a birodalom zsidóságának hűségét 
raly trónraiepese alkalmából hódoló átira- j a trónhoz és hódolatát V. György iránt!

- 1 Lionel de Rotschild ezután átnyújtotta
f 11 VIKI Ily A\ M n 1» n n *E--------* ________i • — w
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tut nyújtottak át az uralkodónak az eng 
liai zsidóság képviselői. A díszes okmányt 
népes küldöttség nyújtotta át a királynak, 
amelynek tagjai voltak: dr. J. H. Hertz 
Nűgy-Britannia főrabbija, Neville J. Lctski 
a Board of Deputies elnöke, Leonard G. 
Montefiore az Anglo Jewish Association 
elnöke, Lionel de Rotschildt Sir Osmond 
d'Avigdor Goldsmid, Leonard Stein, a Je­
wish Agency jogtanácsosa, stb.

A zsidó küldöttség királyi fogadtatása ün­
nepélyes ceremónia keretében történt. A 
delegáció tagjai délelőtt fél 11 órakor je­
lentek meg a trónteremben, miután előző­
leg bejelentették jövetelüket az államtit­
kár utján. A trónterembe lépve meghajol­
tak az uralkodó előtt, majd előre léptek az 
előirt- távolságig, amikor újból meghajol­
tak. Ekkor Lionel de Rotschild kilépett a 
sorból és felolvasta az angliai zsidóság hó­
doló átiratát, amely megkapó szavakban

az uralkodónak az okmányt, majd V. 
György meghatottan válaszolt a zsidó kül­
döttségnek, a következőket mondván:

l 1— Nagy elégtétel számomra ez a fensé­
ges átirat, amely zsidó alattvalóim hüségé- 

; fől és odaadásáról biztosit engem. A ki­
ll rálynő és a magam nevében köszönöm sze- 
í rencsekivánataikat.
! Lionel de Rotschild ezután bemutatta az 
í uralkodónak a küldöttség tagjait, majd a 
! cerele után a delegáció elhagyta a trónter- 
: met.

Tavaszi és nyári
szovefkülönii’reiségeim

megérkeztek.
Silberner I. nrit?«i>óság

Str. Memorandului 10.
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A daii ©iril*. izr. Rabbiság ""’S 
közleménye

Ezennel az érdekeltek tudomására hozzuk, 
hogy a mai nappal megalakítottuk a „Kas- 
ruth szekciót“, melynek feladat lesz, hogy a 
helyben forgalomba hozott kóser élelmicikkek 
eladását rituális megbízhatóság szempontjá­
ból ellenőrizze és szabályozza. Naponta dél­
után 6—8 óra között a rabbiság hivatalos 
órát tart a Str. Gen. Berthelot 8. sz. alatti 
helyiségében.

Felkéretnek tehát a kóser tej és tejtermék- 
kepc(Lks(clűtk, bodegások, vendéglősök ós az 
összes, kóser élelmiszerekkel foglalkozó egyé­
nek, hogy saját érdekükben is jelentkezzenek 
e hét folyamán fenti hivatalos órák alatt, 
hogy a „Kasruth-Szekció“ ellenőrzése alá he­
lyezzék üzemüket.

Egyben értesítjük a zsidó fogyasztó közön­
séget, hogy a jövő héttől kezdve a szombati 
időjelző cédulák nagyobb formában fognak 
megjelenni és a rabbiság hivatalos közlemé­
nyeit is fogja tartalmazni, felsorolva mind­
azon kóser élelmicikkekkel foglalkozó cége­
ket, melyek a rabbiság felügyelete alá helyez­
ték magukat, hol a kóserságra súlyt fektető 
közönség nyugodtan szerezheti be kóser élel­
miszerekben való szükségletét.

Cluj, 5697 niszon hó 24. napján.
Az Aut. Orth. Izr. Hitközség 

Rabbisága.

Könyvek

Életbelépték az uj adótörvények
Módosflották a* egyenes-adótörvényt. Az ul patents fixa táblázat.
A va falatok minimális adója. A részvénytársaságok edóje. Az uj 
fogyasztási adók. Fölemelték az adómentes ingatlanok adóját. Módo­

sították a köztartozások behajtásira vonatkozó törvényi

Ä bucuresti magyarok 
éiets - a Dav la SzinhSz 

színpadán
Nagy István munkásiró beszél a darabjáról

Cluj, április 6. A Davila Színház vasárnap 
este mutatja be Nagy István cluji iró özön­
víz előtt cimü színdarabját. Az özönvíz előtt 
a színház legutóbbi pályázatán kitüntetés­
ben részesült. írója Nagy István, akinek már 
néhány, tehetséget ígérő írói próbálkozására 
felfigyeltünk. Nagy István érdekes ember. 
Ma is asztalossággal keresi kenyerét. Mun- 
kásember és ezért témáit is a munkásság 
mindennapi küzdelmeiből és életéből meríti.

A bemutató előtt alkalmunk volt beszélni 
Nagy Istvánnal, aki darabjáról a következő­
ket mondotta:

— Barátaim tanácsára nyújtottam he szín­
darabomat a színház pályázatára, ahol dicsé­
retet kaptam. Müvemet életképnek neveztem 
el, azt hiszem ez a megjelölés fedi legjobban 
darabom tartalmát. Bucuresti élményeimen 
keresztül jutottam el a témához, mely a Bu- 
curestibe elkerült magyar diaszpóra életének 
— mint mondottam — életképe.

— Természetesen izgalommal várom a be­
mutatót. A szerepeket a színház legjobb erői 
kapták, részben az én kívánságaimnak meg­
felelően. A rendezés Tóth Elek kezében van. 
Bízom a kitűnő együttesben és a kiváló ren­
dezőben és abban is, hogy jóllehet a darab 
sötét hangulata és nem alkalmazkodik a di­
vatos heppiendes szokványokhoz, a közönség 
is rokonszenwel fogja fogadni.

jj A Monitorul Oficia! 1937 április 1-én 
f kelt 76. számában megjelentek az egyes
• adóügyi törvényeket módosító uj törvé- 
; nyék. Ezek közül a következőket ismertet- 
j jük:
\ Az egyenesadótörvény SO, 39, Jf8, 7Jf es 
\ 106. szakaszainak módosításáról szóló tör- 
\ vény.
j A fenti lényeges módosítások a követke- 
f zők:
jj A magán kereskedelmi és iparvállalatok 
I háromévi periodikus adókivetésre vonatko 
\ zó tiz osztályos adótáblázat (patents fixa), 
í mely eddig, az évi 150 ezer lejig terjedő 
? jövedelemmel bíró adózókat foglalta magá- 
l ban, még három osztállyal lett megtoldva 

és pedig:
I XI. osztály 150.001'—200 ezer lej közötti 
! jövedelemi és i—19.000 lej fix állami adó- 
i val.

XE. osztály 200.001—250 ezer lej közöt- 
ti jövedelmi és —25.000 lej fix állami adó- 

. val.
I Xin. osztály 250.001—300 ezer lej kö­
zötti jövedelmi és 1—30.000 lej fix állami 

: adóval.
> Az osztályozást a jövőben, az ezzel meg- 
? bízott adóügyi közegek fogják végezni, a
• kereskedelmi és iparkamara delegátusának 
í a közbenjöttével és nem mint eddig, egy 
\ biró elnöklete alatt működő bizottságban, 
i A nem osztályozott (nagyoknak, mincsi- 
! tett) adózók legkisebb jövedelem — keres- 
\ kedelmi vállalatoknál pedig ;— ez ingó és

ingatlan befektetések értékének. 2 százalé­
kában van megállapítva, azonban ezeknek 
■minimális állami adója nem lehet 100 ezer 
lejnél magasabb és 35 ezer lejnél alacso­
nyabb, természetesen, ha üzleti könyveik­
ből kihozható jövedelmük alapján nagyobb 

j adókivetésnek helve nem volna.

— Időprognózis. Váltakozó, többnyire bo­
rús ég, enyhe keleti szél, változatlan hőmér­
séklet, gyenge csapadék az ország délkeleti 
részeiben, az éjszaka folyamán kisebb fagy 
az ország északi felében és a hegyvidéken. 
Ma délben a fővárosban 10 fokot mértek.

Folyó
Diszertációk
a legmodernebb kivitelben készül­

nek a

FRATERNSIAS
Könyv- 6z Lapkiadó Részvénytársa­
ság nyomdájában Cluj, Str. Baron 
L. Pop 10. Telefon: 8-61.

ről szóló törvény. Az uj illetékeket koráb­
ban ismertettük.

A kávé felemelt fogyasztási adója kg- 
ként 40 lej lett (eddig 25 lej volt), a sör 
fogyasztási adója pedig literenként 4 lejre 
emeltetett (eddig 3.5 lej volt).

A fenti összes fogyasztási adónemek 
1937 április 1-től kezdődőleg lesznek fize­
tendők.

A bármiféle raktárakban (tehát a gyá­
rak raktáraiban is) a fenti napon találha­
tó gyapot és gyapotfonal készletek e nap- j a 
tói számított 10 napon belül, az adó kive- ! á

\ tése végett, az illetékes Administratia fi- 
I mnciaranál bejeientendők. A kivetendő fe­
ji gyasztási adó pedig 30 százalékos levonás- 
í sál, 1937 szeptember 1-től kezdődő négy 

egyenlő havi részletben lesz befizetendő. A 
készleteknek a kitűzött batáridőben való 
be nem jelentése 1000-től 10 ezer lejig ter­
jedő birsággal, a bejelentés hiánya, vagy 
valótlan adatok bejelentése pedig, az adó 
ötszörösével lesz büntetendő.

Köztartozások beszedésére vonatkozó 
törvény módosítása április 1-én jelent 
meg. A közvetlen közadós kontestáció ese­
tén a követelés teljes összegét letétbe kell 
tegye, amennyiben a végrehajtás adó vagy 
illetékre vonatkozik. Más esetben csak 10 
százalékot kell a kontestációval egyidejű­
leg letenni. Harmadik személyek elleni 
végrehajtás esetén csak akkor kell a tel­
jes összeget letenni, ha a kontestáló fél a 
közvetlen adóssal együtt lakik. 5000 leien 
aluli végrehajtás esetén a kontestáció ér­
vényességéhez nem szükséges az összeg le­
tétele. Szintén mentesül a letét kötelezett­
sége alól olyan tárgyak lefoglalása ellen 
beadott kontestáció, mely tárgyak nem ké­
peznek végrehajthatóság! alapot. Letétbe 
állampapírok is tehetők, azonban napi 
áron.

Tavaszi szővetuldonségaim
megérkeztek. Dús választék.

Siiberger Ernő
uridivat szalón Cluj, Regele Ferdinand 2 a. Platsintár felett.

-■ A minimális adózás alkalmazása valószí­
nűleg sok sérelmes kivetést fog előidézni, 
miután a törvény nem tartalmaz semmiféle 
kritériumot azokra vonatkozólag, akik nem 
osztályozhatók.

- A részvénytársaságok, az általános ren­
delkezések szerint, üzleti könyveikből ki- 

! hozható jövedelmük alapján adóznak. Azon 
ban azoknak minimális állami adója, me- 

\ iyeknek alaptőkéje és tartalékai a három- 
5 millió lejt nem haladják meg — 25.000 lej- 
\ riél (XII. osztály) kisebb nem lehet; azoké 
i pedig, melyeknek alaptőkéje és tartalékai 
\ ennél nagyobbak, de 5 millió lejt nem ha- 
\ ladnak meg — 30.000 lejnél nem lehet ki- 
\ sebb (XIH. osztály). Az 5 millió lejt meg- 
* haladó alaptőkével és tartalékokkal ren- 
: delkező részvénytársaságok minimális jö- 
] vedelme általánosságban ezeknek 1 száza- 
j lékában van megállapítva; de minimális 
f állami adója ezeknek is ,— 35.000 lejnél 
I kisebb nem lehet.
, Az aditionalék, a patenta fixát és mini- 
j mális állami adót fizetőknél, ezen minizná- 
j lis adó 10-szeres összege után járnak.

A részvénytársaságok minimális adójá- 
l ra vonatkozó fenti rendelkezésekből megál- 
lapitható, hogy a kicsinyek megszüntetését 

. célozzák.
] Az ideiglenes házadómentességet élvező 
i házak után járó „impozit exceptionál“ ki- 

terjesztéséről szóló törvény szerint, ezen 
6, 8, 10 és 12 százalékos kivételes adó, 
mely a Fon dűl Apárárii Nationale javára 
szedetik, a 75, illetve 50 százalékos részle­
ges házadómentességet élvező házak men­
tes jövedelme után is jár, ami eddig nem 

i volt.
I A gyapot, gyapotfonalak és gyapotszö- 
: vetek utáni uj fogyasztási adóról, valamint 
a kávé, sör és egyes fémipari termékek 

í meglévő fogyasztási adójának felemelésé-

GAZDASÁGI TANÁCSADÓ

H. A. Bizományi szerződés 1.5% pénzügyi 
illeték alá esik, ha egy évnél hosszabb időre, 
vagy meghatározatlan időre szói, rövidebb 
időtartamnál 0.75% a pénzügyi illeték, amely 
készpénzben fizetendő le. A szerződés ezen­
kívül egy ezrelék repülőbélyegilleték alá esik, 
amely bélyegben rovandó le. A szerződésre 
még 27 plusz 2 lej szokásos szerződési bélyeg 
alkalmazandó. —> Törvény szerint csak a 
napló és a leltárkönyv bélyegköteles, a fő­
könyv és folyószámlakönyv nem. Per esetén 
a naplót is használhatja igazolásul. Ameny- 
nyiben külön vezet pénztárkönyvet és külön 
könyveli a hiteltételeket, tehát nem egyesíti 
a kettőt a naplóban, akkor mindkét könyv 
bélyegköteles. — Ha utazója „Avizt“-t ad az 
átvett fizetésekről, mivel ezek pénzfelvétel 
igazolásául szolgálnak, nyugtabélyegkötele- 
sek. — Ha a vevő által fizetett á conto-téte- 
lek a számlán igazoltatnak, pénzügyi bélyeget 
nem kell alkalmazni, mivel ezt a pénzTtgyi 
hatóságok egy korábbi magyarázó miniszteri 
rendeletre hivatkozva és a vonatkozó törvény 
értelmében, nem követelik. Mivel azonban a 
repülőalap ellenőrei ezt a törvényes intézke­
dést nem hajlandók akceptálni, a felesleges 
vexaturák elkerülése végett a repülőbélyeget 
a számlára rávezetett á conto fizetések után 
is rőjja le.

A II. negyedévi importautó rizációs kéré­
sek beadását a kontingentálási hivatal úgy 
szabályozta, hogy legelőször (ápr. 1—15-ig) 
az uj kvóta-megállapitási és régi kvóta-eme­
lési kérések fogadtatnak el, illetve bíráltai­
nak el, azután (május 31-ig) a rendes 
kvóta-kérések fogadtatnak el és annak alap­
ján a rendes kvóták adatnak ki, végül a ren­
des kvóták kiosztása után fennmaradó disz- 
ponibilitásck alapján az u. n. suprakvóták,

I rendkívüli kvóták adatnak ki.

\ A cluji iparkamara közleménye. Az ér- 
I dekeltek tudomására hozzuk, hogy a cairoi 
> börtönigazgatóság árlejtést tart a következő 
f áruk szállítására: Kaki szövet, kanavfisz,
I zsákanyag, jutazsák, varrócérna, gomb,
5 kapcsok, cérnák, varrógép részére, faiance 
l lapok fürdők részére, festőanyag, naftalin
* szalamiák, dextrin, anilin aluminium sul- 
í fát, bőrök, lőszőr, asztalos kellékek, csiz- 
l madia kellékek, kovács kellékek, szeg, kefe,
I smirglipapir, üvegpapir, szövő és varrógép 
I kellékek. Az árlejtés 1937 május 5-én déli 12 
l órakor lesz, az ajánlatok érvényben marad- 
I nak 1937 május 1-től 1938 április 30-ig.

i uj ipar fejlesztése, mely fontos a
; nemzeti védelem szempontjából. A kormány 
I az ország védelmének érdekében egy lépéssel 
I továbbment, amennyiben a törvényben lefek- r 
I tetett és úgy rádiókészülékekre, valamint rá- |-i 
í diócsövekre vonatkozó privilégiumok enge- | " 
j délyezésével lehetővé tette a Philips R. T.-nalt, ?
; Bucuresti, hogy az országban a rádió-ipar- 
} nak vesse meg az alapjait. Ennek az ipar- 
\ nak megalapítása azt jelenti, hogy belátható
* időn belül függetlenekké válunk a kül-

I földdel szemben, ami az oly fontos rádió- 
I alkatrészek beszerzését illeti. A készülékek- 
; nek az országban történő gyártásuk bize-

■ nyára eredményezni fogja azt is, hogy a 
! hallgatók száma, mely Európa más orszá- 
í gaihoz viszonyítva százalékban még na- 
I gyón csekély, erősen emelkedni fog. Ez a 
I tény felbecsülhetetlen jelentőséggel bir a
■ mezőgazdaság, az iskolák és közgazdaság 
; részére.

I — Tisztujitás a Szináj-egyleíben. E hó 4-én, 
3 vasárnap délután 4 órakor tartotta meg a 
j cluji Talmud Thora Szináj tisztujitási válásé- 
I tását. A tisztujitás eredménye' a következő- 
I kép alakult: Elnök Stern Hermann, gondno- 
j kok Kohn Mór és Klein Jeremiás, pénztáros 
\ Schwartzberger Mihály, ellenőr Weinstein
\ Mór. Választmány: Weisz Gyula, Végh Már­

ton, Guttmann Márton, Goldstein Lajos, Léb 
Benjámin, Goldmann Béla, Salamon Izsák, 
Lévi Ignác, Marmorstein Jenő, Katz Salamon, 
Mandel Jenő, Fisch Samu, Wohl Sámuel.
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SZERDA, 1937. ÁPRILIS 7. ÜJ KELET

AZ IRIGYELT EMBER
eszéígetés a zsidó kisiparossal, aki ellen különböző numeraszokat akarnak megszavazni. Hogyanlislélünk?

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Aa Jri- 
y6lt Embert kerestük fel, aki ,e~<- -■ a

nyakán, szívja a széles néprétegek 
különböző visszaéléseket szokott elkövetni, 

cryinint: adócsalásokat, sikkasztásokat es
3empészéseket, ezen felül rossz 
rasztja el a népet, kommunista propagandát 
z és esküdt ellensége . r- Nagyon
azdag. Hozzátartozik ahhoz a bünszövetke- 
>thez, amelyet . —--»■.**■ neveznek és
mclv csápjait kiveti az egész világra, mint- 
Dgy világuralomra törekszik.
Az Irigyelt Ember nevét nem közöljük a 
vilvánossággal, nevezzük egyszerűen csak 
f.nek. N. cipészmester. Zsidó cipészmester, 
ionista, zsidópárti, törődik az apró, ügyes­
ig dolgokkal, ami egy zsidó közösség éle­
iben elöíordunak. Értelmes cipészmester, 48 
rés, két gyermeke van és egész életében 
■ye’bet sem tett, minthogy reggeltől estig 
jlgozctt.
6 az Irigyelt Ember, aki ellen különböző 

unieruszokkal és egyéb dolgokkal próbálnak 
rédekezni“ _ ., w Annyira Irigyelt
lm bér hogy . s '.ű£ j» akarnak módosítani 

mert félő, hogy ha egyenlőek marad­
iak a jogai, valami súlyos baj történik a 
jág egyensúlyával.
Meglátogattuk, nézzük meg, mi a vélemé- 
■e a dolgokról, hogyan él, hány munkással 
ilgozik és a többi.

A műhely
Műhelyben vagyunk. Nemrégiben a város 
jbontatott egy épületet, mert életveszélyes­
ek tartotta. Az épület földszintje azonban 
[ég erősnek mutatkozott és ezért a város 
legengedte, hogy ebben a földszinti lak- 

őszben műhelyek maradhassanak. Ilyen 
lühelyben dolgozik N., az Irigyelt Ember.
*1 műhelynek a plafonja vizes, mert a háznak 
? fedelét már lebontották. Az udvaron nehe-

I
n lehet átjutni, holott már két napja nem 
lt eső. Ezeken a helyeken a sár nagyon 
káig tudja tartani magát. Egyszóval itt, a 
rtengernek pontosan a közepén, kis nedves 

iukban ül a kaptafánál és dolgozik N 
pészmester, az Irigyelt Ember.
— Ketten dolgozunk a műhelyben — vallja 
-, mert egyedül én nem tudnám fizetni, 
gy villanyszerelő is itt dolgozik. Két kls- 

j áros egy műhelyben. Ez általában szokásos 
I őst a városban, főleg a zsidók között. így 
fbirjuk a ,,nagy“ házbért. Ketten fizetünk 
I lejt. Fejenként 300-at. Az is sok.

- Hány munkással dolgozik most? — kér- 
szttik naivan, mert tudjuk, hogy N. cipész- 
lester valamikor uccára néző, szép üzlethelyi- 
ígben dolgozott és sok munkása volt.

Lefelé az elszegényedés lejtőjén

Egyedül — hangzik a válasz. — A szer- 
i3sztö ur csodálkozik ugy-e, hogyan kerül­
őn. az uccai, tágas üzlethelyiségből ide, ahol 
lásodmagammal fizetek 600 lej házbért. Hát 
ren az utón haladunk mi, zsidó kisiparosok. 
Hőbb az üzlethelyiséget adtam fel, aztán el- 
dtam egy gépet, aztán még egyet... most 
Lég itt volnék, egyetlen géppel és annyi 
Lunkám sincs, hogy egyedül elvégezhetném... 
— Egyetlen gépem sincs pillanatnyilag it- 

:n. ' —Mert ezért a műhelyért és a
’orgaiomért“ fizetek „ J évi adót. Nagy- 
ehezen legürcöltem ... és fennmaradt
lég ~ ej, amit hetenként 200 lejes rész­
iben akartam — 7n(gu> a > i >

? Wi

t — Nehogy azt higyje, hogy egyedül va­
ll gyök. A Foalé Cedek tagjainak 9ö% már csak 
? a régi egzisztenciájának romjaiból él. Annyit, 

amit most kémek különböző jótékony szerve­
zetektől, azt hiszem, ezelőtt tiz év alatt nem 
számolhattak össze. Most kérem, dolgozunk 
a Poalé Cionban, hát a tagok jórésze nem 
tud fizetni 10 lej tagdijat. Adósok maradnak 
három-négy hónappal és aztán kimaradnak. 
A szervezetek nem tudnak házbért fizetni, 
ifjúsági csoportjainknak nincs helyisége, 
mert a szülők nem tudnak tagdijat adni a 
gyermekeknek...

Kiközösíteni, de miből?

—■ Rejtély, hogy miből élnek a zsidók, 
'drága szerkesztő ur, tessék elhinni, rejtély... 
Itt Clujon a legtöb zsidó kisiparos. Tessék

megnézni a statisztikában. Ahogy mi élünk!... 
És minden drágul... Nyomorgunk és aztán azt 
olvassuk az újságban, h\ v \ ? hl \'Vl \ *->

'i’f-SS-
íközős't^u de mio ajjon ezután 

már miből oennünket kiközösíteni?
Kis szünet. A lány megkapja a cipőt. N. 

cipészmester beinkasszál 60 lejt. Aztán fel- 
cihelődik és igy szól:

— Menjünk, szerkesztő ur, elindulok pénzt 
szerezni Mert ki kell váltanom a gépemet
X "*w -■v~M . . .

Az frigyeit Embert kilép a műhely ajtaján, 
ott áll az udvar sarában és aztán lassan el­
indul a széles, hűvös uccán, 100O lejt kölcsön­
kérni ötheti egyenlő részletre ...

Barzilay István

Robbanás pusztított el egy öt­
emeletes genfi bérházat

GENF, április 6. (Rador.) A Zur lAnden ut egyik ötemeletes bérházát tegnap 
este eddig ismeretlen okokból történt robbanás pusztította el. Négy ember életét 
vesztette, hét súlyosan megsebesült.

Újabb Genfi jelentés szerint a Zur Linden uccai ötemeletes épület robbanását 
egyik második emeleti lakó szobájában lévő rendkívül veszedelmes robbanóanyag 
okozta. Az illető lakó, egy fodrász, akinek üzlete rendkívül rosszul ment az utóbbi 
időben, talán öngyilkos akart lenni és ilyen módon végzett magával.

Capitol Mozgó Ma premier!

Bueuresti, április 6. (Az Uj Kelet tud.) 
Mnt tegnapi számunkban megírtuk, a nem­
zeti keresztény párt a Mama teremben gyű­
lést tartott, amelyen Goga Octavian szó­
lalt fel. A gyűlést kisebb csetepaté is tar­
kította, amelynek azonban a csendörség 
hamar végetvetett.

A magyar kisebbség helyzet© 
Romániában

— Hogyan élek? Naponta keresek 20 lej- 
il 100 lejig, bruttó. Tessék ebből kiszámi- 
inl, hogy mi marad belőle, ha a házbért és 
z adót levonom. Van két lányom, iskolába 
írtak, most már nem. Az egyikük varrni 
anul. Cionisták. Én is kimentem volna Pa- 
isztinába, de már nem vagyok abban a kor­
án. Ott is bajok vannak most, az embert 
eszéyek fenyegetik, de abból a munkából, 
ruit itt most végzek, sokkal könnyebben és
nyelmesebben élnék meg ott.
—* Majd a lányaim kijutnak és talán öreg- 

égemre engem is kivisznek.

Akinek jobban megy

Mindezt egy szuszra mondja el az Irigyelt 
-mbcr. Közben darabokra tört ablaküveggel 
eszeli a cipőtalpat, elviselhetetlen lármát 
sinál vele. Fiatal lány sürgeti a cipőt, amely 
lint egy pörgettyű, forog N. cipészmester 
fezében.

— Amikor nyitott üzletem volt — foly­
atja az Irigyelt Ember — egy iskola és in-
unátus számára is dolgozgattam. Volt nem 
lessze tőlem egy kis suszter, román nemze- 

égü. T’éws* •'zjaz'
/ ,i pA. En azóta ide jutottam a dü- 

aező házba, a másik pedig most épített 
ingának házat a Fántinele uccában. Hát igy 
16Sy nekünk, zsidó kisiparosoknak.

számukra.
— Bethlen gróf felhívására azt válaszo­

lom, hogy a nagy kérdéseket őszintén kell 
felülvizsgálni. Nem ellenezzük a magyarok­
kal való őszinte békét. De tartsák tisztelet-
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Intermezzó
Énekes, zenés kalandorfilm!

Főszereplők: TKESSI RUDOLPH, a Theater an der Wien dédelgetett primadonnája és
ALBERT SCHÖNHALS.

Uj világhiradó.

öjra a zsidók heozonlésérő! heszéli 
Goga a nemzeii IteFeszíenypárá 

vasárnapi gyűlésén
Hegini a briceval eselíel EaozaitoJoii elő a nemzeti

Étere»ztéiiypárt ebeke
ben határainkat, amelyeket vérünkkel épl- 

? tettünk és amelyeket vérünkkel fogunlt 
I megvédeni. Béke csak akkor lesz, ha Buda­

pest ünnepélyesen, határozottan és véglege- 
I sen el fogja ismerni Románia határait.

A zsidókérdés és Cuza

I — Ezenkívül a zsidókérdés is létezik, — 
I mondotta Goga. Cuza ötven éven keresztül 
< ujjal mutatott rá erre a veszedelemre. Két- 

Beszéde során Goga Octavian a kisebb- í ségtelen, hogy az ő érdeme volt a zsidó ve- 
ségi kérdésre is kitért. A párt a kisebbsé- széIy feltárása és a nemzet hálája most 
gekkel becsületesen akar együtt dolgozni, $ nyilatkozik meg irányában. zsi er s 
- mondotta - de tiszteletben kell tarta- { az országban rendkívül súlyosbodott. A leg- 
niok, hogy mi vagyunk az uralkodó nép é» I fontosabb kisebbségi kérdés lett az ország­
mi teremtettük meg az országot. A magyar ! nak- Országunk kaliforniai hírneve ránk 
kisebbség sorsát az az őszinteség fogja ! zúdította a zsidókat. Ha valaki előadást 
megatározni, amellyel az állami életbe akar J tartana arról, hogyan nőtt nálunk a 19 szá- 
beilleszkedni. A magyarok vegyék tudomá- ; za<^ ölejátöl 
sül, hogy Budapest semmi jót nem hozhat í borzadnának

I ciai zsidó lakosság ellepte Transzilvániát.
I Az orosz-lengyel háború alatt a zsidók td- 
I megesen jöttek Basarábiába. Azokat, akik 
f 1919-ben az ország határain belül tartőz- 
l kodtak, állampolgárrá tettük. A zsidók 

utolsó hulláma Németországból jött. Alkal­
mam volt Ismertetni Hitler előtt ezt a tra­
gikus helyzetet, ö igy válaszolt:

— Sajnálom, hogy a zsidók az önök or­
szágába mentek, de örvendek, hogy megsza- 
baé-dfam tólük.

tr LA zsidók gyűlölködése

— A nemzeti kereszténypárt sohasem al­
kalmazott erőszakot, annak ellenére, hogy 
a zsidók lelkűkben mély gyűlöletet éreznek 
iránta. A cemauti kongresszus alkalmával 
a bricevai eset volt ékesen szóló bizonyíték 
a zsidók gyűlölködése melleit. Alexandra 
Damiant vasrudakkal verték agyon a zsidók 
Cuza és én is igyekeztünk lecsillapítani a 
dolgokat. Csak egy ujjúnkat kellett volna 
felemelni és Cemautiba ötvenezer ember 
tört volna be, hogy megbosszulják Damiant. 
De hallgattunk, magukhoz hívtuk fajtabé­
liéit és azt mondottuk nekik, hogy ne szól­
jatok egy szót sem, ne tegyetek egyetlen 
fenyegető gesztust. Lelkünket a szomorú­
ság marcangolta. Másnap eltemettük Da­
miant. Elküldtük delegátusainkat, hogy vé­

li gyenelc részt a temetésen, három kilométer­
re Bricevától. önként adódik a kérdés: mi 
történt volna, ha nem parancsoltunk volna 
nyugalmat az emberekre? Mi nem akarunk 
vihart kelteni és a vihar hátán lovagolni. 
Ezért mondottam el ezt az esetet, mert rá 
akartam mutatni, hogy mi békések va­
gyunk. Azt akarjuk, a külföld tudja rólunk, 
hogy a rend emberei vagyunk, 

i Néhány nap múlva Cuzát az egész nem­
zet ünnepelni fogja. De mi Cuza a zsidók 
számára ?

— Bolond!
— Mik azok a politikusok a számukra, 

akik valamit tenni akarnak ebben, az or- 
{ szágban? Mi, az összes becsületesek, szélhá- 
\ mosok vagyunk a számukra.
1 Végül hangsúlyozta Goga, hogy csak nem- 
! zeti szellemű kormány tudja biztosítani Ro- 
• mánia békéjét.

zad elejétől a zsidók szánra, az emberek el-

Hitler sajnálkozása

! — A világháborúig a kis Románia meg
I tudta védeni érdekeit. Amit tőlünk Berlin 
I követelt, azt egyénileg adták meg a zsidók. 
! A háború alatt Bruszilov vezetésével a gali-

Elfeocsáioiía az Ásitra vagessgvár 
is; igazgatósága a vállaíof összes

iisziviseleití

Arad, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Az aradi 
Astra-gyár irodáiban dolgozó tizenhét ki­
sebbségi tisztviselőnek a gyár uj igazgatósá­
ga néhány héttel ezelőtt, mikor a gyár veze­
tését átvette, felmondott. Az igazgatóság 
ugyanekkor felmondott azonban a vállalat 
összes munkásainak is, akiknek felmondását 
később — mint megírtuk — visszavonta. A 
tizenhét tisztviselő, miután formális felmondó 
levelet az igazgatóságtól nem kapott, nem 
tudta milyen álláspontra helyezkedjen a fel­
mondással szemben. Április elsején, mikor az 
uj igazgatóság átvette a hivatalok tényleges 
vezetését, az összes tisztviselőkkel nyilatko­
zatot irattal alá, amelyben ezeknek kötelez­
niük kellett magukat, hogy a g5rár által meg­
szabott munka- és fizetési feltételeket el­
fogadják. A tizenhét kisebbségi tisztviselő, 
akik ugyan felvették április havi fizetésüket, 
nem kaptak ilyen nyilatkozatot aláírás vé­
gett.

Ma délelőtt a tizenhét tisztviselővel a gyár 
igazgatója közölte, hogy nem reflektálnak 
már április hónapra sem munkásságukra. A 
kisebbségi tisztviselők, akik felmondó levelet 
most sem kaptak még, izgatottan várják, 
hogy a gyár milyen határozatot hozott fize-, 
tésea felmondási idejükre vonatkozólag.



ft. OLDAL VJ KHLÄT

A román kísérleti válogatott ma edző­
mérkőzést látszik a budapesti PhŐbus-szal

^TTTTCíJRESTI, április 6. (Az Uj Kelet tud.) : csapat tartalékosán állt ki a plansra. A Hag- 
Az április 18-án Bucurestiben eldöntésre ke- f gibbor nélkülözte a távollevő Erős Csibít, a 
rülő Csehszlovákia—Románia Benes-kupa 1 CAC Szentkirályit. Hátrányban tehát inkább 
válogatott mérkőzésre való előkészületképpen \ a Haggibbor lehetett. Egyébként a Haggibbor 
a román kisőrleti válogatott csapat ma, szer- « csapatában Herczeg ezúttal a megszokott jó 
dán edzőmérkőzést játszik. Ellenfele a buda- ) volt, tempóakcióit sorra vitte be. Altmann, 
pesti phöbus csapata. A válogatóbizottság a j az ország legjobb kardvivója általános és sok. 
Phöbus ellen a következő kísérleti válogatott f oldalú vivóerényei tőrben is érvényesülnek, 
csapatot állította össze: Weisz nem elég nyugodt, megfelelő tréningje

Dávid CAO Felecan I Victoriar-Albu Ve- I sem volt, de Spltzerrel együtt kitett magáért, 
nus, Vintila Rapid—Juhász CAO—Demetro- I Spitzer ökonomikusad sulyelosztás és alapos 
vies Chinezul, Bindea Ripensia—Sepi Venus— j edzés után ismét a legjobbak Jcözött^lehet.^ 
Cociuban Victoria—Bodola CAO — Capusán “
Victoria.

A válogatóbizottság ezen kivül elhatározta 
még, hogy a mérkőzés folyamán több játékost 
fog kipróbálni a különböző helyeken. A vég­
leges csapatot a mai mérkőzés tanulságai 
alapján állítják össze.

közül(A Jubiláris-serleg 16 résztvevője 
i mind az öt haggibborista döntőbe került.
* Altmann veretlenül lett első. Különben két-
* szer is revánsot vett Hintz H felett. Sajnos, 
l Altmann mellett csak betegen és tréning nél-
* kül kiálló Erős I tudott pontot szerezni.
* (Csak az első ötöt pontozzák 10—7—4—2 
I —1 arányban). Holtversenybe került Hintz j fehér együttest.
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gíno, alelnökök: Jacoborici tábornok ée G. 
Caracostea, titkár Savu Mihai, pénztáros C. 
Zahimic, tagok: Cantimari, Lupascu ezredes 
és Neagu Boerescu.

A ROMAN KUPA ÁPRILIS 26-1 FOR­
DULÓJÁN ismeretesen Clujon két mérkő­
zés szerepel a programon. A két duji egye­
sület, Universitatea és Victoria megálla­
pították a programot. Eszerint az első mér­
kőzés Universitatea—Victoria Constanta, a 
második Victoria Cluj—Crisana.
Román versenyzők a munkásolimiCán. Pá­

rizsiból jelentik: Az idei munkásolimpiát jú­
lius 25-i kezdettel Antwerpenben rendezik. A 
munkásolimpián ezidén Románia munkás­
sportja is rész tvesz, labdarugócsapattal, bir­
kózókkal, de valószínűleg női kézilabda-! 
csapattal is, amelyet Cemauti adna. Az idei 
munkásolimpia érdekessége lesz egyébként, 
hogy ezúttal is résztvesznek az orosz szovjet 
versenyzői, akik az összes sportágakban igen 
komoly előrehaladást értek el és a tavalyi 
párizsi munkásolimpián is a legtöbb számot 
megnyerték.

Blum Zoltán, a Ferencváros szabadságon 
levő edzője, Oradeara megérkezett és átvette 
a CAO edzői teendőit. A Crisana elleni mér­
kőzésre már ö készítette elő az oradeai zöld-

SZERDA

1 ROMAN OPERA MŰSORA
í Szerda, április 7: Aida. (Pallada szopránná

\ ROYAL MOZGÖ MŰSORA:
í
' Ma: Kacagó tavasz és Micky Mauss mjw ,

Gyermekeknek olcsó jegyek, előadj! „etenSi VaJÍI 
kezdete: 3, 5, 7 és 9 órakor. egyetemen. Varsó

____ megnyitása alkali
EDISON MOZGO MŰSORA: ‘ ^Mka

2 film — 2 meglepetés román és magyar f< tanterembe, hogy] 
iratokkal: I, Világot jelentő deszka megakadályozzák. 
Szőke Szakáll, Otto Walburg, Marie L távolították az e| 
eeff. n. Kínai máglya. Izgalmas kalando í aé&es> ho»y a haj 
film. Pat O'Brien, Josefine Hutschinso iskolákat. 
Helyárak: 10 és 15 lej. Kezdete: 3, g — Frankfm 
órakor. kutatók politikai

------  Frankfurtban ma
MUNKÁS MOZGÓ MŰSORA: nek tárgyalása, aj

Szerdán dupla műsor: I. Mikor egy asszon ESS5?mJL?n 
szeret. Az évad legszenzációsabb társ, JenysSÍ fejtetted 
dalmi drámája. Fősz.: Norma Scherer {által“ ° J 
Robert Mongomery. H. A koldusgróín 
Eenés operett. Fősz.: Dolly Haas és Adeh — Pekingben at 
Schandrock. Mindkét film román és m< tAhitószert használ 
gyár feliratokkal. ]Hat kínait, akiről

^Mll|MW!^ee^|feitószerreI éltek, ml
farán agyonlőtték, I 

v ’ itták őket a várói

Románia a magyar 
bajnokság harmadik 

helyezettjével kerül össze a 
Kazéo-Euróoa Kupában

II-vel és Mezeivel s habár előzőleg mindket­
tőt legyőzte, a megismételt asszóban már 
nem futotta erejéből. Mózes H, a vivószak-

A magyar labdarugóbajnokságban a vasár­
napi Hungária—Ferencváros derbi után az

I ■Hi™?*'*** ® élcsoport állása a következő: 1. Hungária 30í osztály lelkes vezetője, átgondoltan vívott, de * n$ J . - ----- -- ponttal, 2. Ferencváros 30, 3. Phöbus 29,

äfi®
l rutmhiányát nem tudta pótolni. Sándor még ____ *f . . , J y _ , ., . , : 4. Uinest 29 ponttal. A Hungária és Újpestj fiatal, szorgalommal es nyugalommal jó vívó ■ ; y . , „ , . , ° ,, . ... .• azonban egy mérkőzéssel kevesebbet játszot-

Bucurestiöen lesz az első mérkőzés — Ju- lehet belőle, hasonlóan Nussbächerböl is, aki- 
gosziávia az első fordulón az olasz bajnokság jj Rek jo tempóérzéke van.
harmadik helyezettjével játszik Olaszország- | A zsűriben elsőnap Zádor, Deheleanu szó-
* v n nr A vr-t Tn nótml An CirTAi A -i Al wi i ilr lA/ir.A ír n

tak.
I

ban

Cluj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Tegnapi ^ 
számunkban, anyagtorlődás miatt, csak rövi- f 
den jelenthettük, hogy a budapesti KK kon- { 
ferencián Romániát és Jugoszláviát egy-egy 
csapattal felvették a Közép-Európa Kupa 
küzdelembe. Hogy a kupa alapítók mennyire 
azon voltak, hogy a két nemzetet felvegyék, 
bizonyltja, hogy a mezőny létszámát nem j 
emelték, hanem az alapítók az eddigi négy 
helyett csak hárommal vesznek részt a küz- . 
delemben. Az uj beosztás a következő: •

Magyarország és Csehszlovákia három-há- , 
rom csapattal, a bajnokság első három helye- j 
Zeitjével, Olaszország és Ausztria két-két j 
csapattal, a bajnokság két első helyezett jé- ; 
vei és a kupagyőztessel. Svájc két csapattal: I 
a bajnokság első helyezettje, második részt- ] 
vevő a bajnokság 2. és 3. helyezettje közötti g 
selejtező győztese. Románia és Jugoszlávia jj 
egy-egy csapattal, még pedig a bajnokkal.

i kott autoritásával és Szele jól működtek, a 
! juniorverseny zsirüelnöki tisztét Weisz és 
: Szele is megfelelően látta el. (s)

Uj tisztikart választott a sportszövetségek j 
uniója. Bucurestiből jelentik: Az UFSR, a * 
romániai sportszövetségek uniója legutóbbi \ 
ülésén uj vezetőséget választott. Elnök: Pia- !

A NEMZETI BAJNOKSÁG 
VASÁRNAPI PROGRAMJA

Clujon Universitatea—CAO.
Bucurestiben Venus—Victoria. 
Timisoaran FC Rapid—Ripensia.
Aradon AMEFA—Gloria.
Oradeara Crisana—Chinezul.
Bucurestiben Juventus—Unirea Tricolor.

Egyszeri közlésnél egy sző 2 lej, vastagai 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 le 
Állás tkeresöknek 30 százalék kedvezmén 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jelig! 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyi 

mellékelve van.

agymennyiségü
ek el.

Nagy, világos, parkettes, erkélyes szó 
központban, igen elegánsan bútorozva (esi 
leg üresen is) kiadó. Ellem, Str. Baritiu 18.

Héber, német oktatásra keresek tanit\ 
nyokat .Kérem b. címét „Házitanitó“ jeligé 
a kiadóba.

Egy sülyesztő varrógép eladó. Cim a 
adóban.

Szerdáié Is giiliiliiiii: 
Palié iaicwii Bimissw MaedSval

A színház kitűnő vendegpiunadonnája, ür- Zerkovitz revüoperett primadonna szerepét
, második ) mössy Magda szerdán és csütörtökön este 
’.................. folvtatia vendévszerenllését. nSInnlr smUm» aforduló" Iuh ? folytatja vendégszereplését nálunk, amikor a forduló Julius 4 11» ä nännEuiK toruuio jui* <' i -■i .  . , ,,

lius 18-25. a aunts augusztus 1. és 3. nap- i Hti16 talevel “““ “n4sl <■*<« »3
jain kerül lejátszásra.

Románia bajnokcsapata a magyar harma­
dikkal, tehát valószínűleg az Újpesttel ját­
szik és mert pályaválasztó, az első mérkőzés 
Bucurestiben lesz.

A kupabizottság uj tisztikara: Elnök Fi- j
scher magyar, alelnök Pietr cseh, pénztáros | __
Coppolla olasz, ellenőr Kenyeres magyar, ta- j 
gok Eichet svájci és Gerő osztrák.

Meisl Hugó örökét a főtitkári tisztségben 
egyelőre nem töltik be. Erről a kérdésről 
csak a május 2-i innsbrucki kupabizottsági 
ülés fog dönteni. Bár az olasz és osztrák 
megbízottak sokat tárgyaltak, ugyancsak el­
halasztották a döntést a svéd Olsson biró 
levonulása miatt botrányos körülmények kö­
zött félbeszakadt Európa Kupa mérkőzés 
ügyében is.

énekli. Péntektől kezdve pedig a Schreiber, 
Jenei, Kóbor trió zenés operettjében, a Há­
zasság mutyiban cimü újdonságban lép fel.

Pilisiéi: Házasság mufyiban
isbfmuiaié

Jesel, Kéfeai, SehreBs? ni tsusieifiének benwlaléla
I Szerzöavatás lesz pénteken este színhá­

zunkban. Jenei János és Schreiber Alajos, a 
színház két fiatal és tehetséges tagja Kóbor 
László iró társaságában eredeti, ötletes, ki­
tűnő zenéjü operettet irt. S az ö operettjü­
ket mutatja be pénteken este színházunk 
igen gondos, ambiciózus előkészületek után.

Nem sablonos átlag operett a Házasság 
? mutyiban, hanem épkézláb szövegű, pattogó

sen szenzációszámba mennek.
Külön attrakciója lesz az előadásnak a pri­

madonna húgának, ürmössy Juditnak egy 
táncbetétje a szerzőnek egyenesen ehhez a 
számhoz irt kitűnő zenéjére. A kis ürmössy 
Judit egyébként Pesten a leghíresebb tánc- 
mestemel, Trojanoffnál tanul s úgy mestere, 
mint azok, akik már látták táncolni, igen 
komoly jövőt jósolnak neki.

Keresünk női divatszakmában teljesen c 
álló kiszolgálót. Ajánlatokat eddigi működé 
sei Molnár Testvérek R. T. Táxgu-Mures ki 
dendök.

Házi tanító sürgősen kerestetik 6 éves 1. 
gyermek mellé vidékre. 15—17 éves, német 
és héberül tudó ifjak Írjanak, fizetési igényt 
megjelölésével M. Marcovici, Cuceu, p. 
JiboiL

Eelgáns hölgyek csak elsőrendű szalónb! 
dolgoztatnak! Saját érdekében keresse í 
Czinczámá és Fülöp újonnan átszervez?, 
francia és angol női divatszalónját. Str. Berdv 
2. I. em. (Calea Victoriei sarok.)

* • 
frissei

feíülmulhatat 
met és kitarts 
diéta — sem 
Bárki karcsú, 
ha rendszeres 
Kissingen tál 
amely az c 
legártatlanabb 
A Kissingen 
kissingeni tez 
ártalmatlan an 
ajánlatosabbal 
ícgy ókurára, 
fogyást, amelj 
vezette, hanez 
észrevétlenül t 
Kövesse pontos

ürmössy Juditon kivül természetesen Bázsa
’Budapesten egyébként úgy döntöttek, hogy j melódikus zenéjü darab, amelynek bemu- j

miután a labdarugó világbajnokság miatt a ) tatója iránt máris számos magyar szinigaz- j I
nemzetközi műsor túlzsúfolt, az Európa Kupa j &ató érdeklődik s bizonyos, hogy a helyi, el- Sva éa Tebán János is táncolnak az operett­
lejátszásának határidejét 1939. végéig bősz- \ maradhatatlan siker után rövidesen Buda- , ben
szabbitják meg. Az olasz szövetséginek ezer i P^ten is színrehozzák a Házasság mutyiban. 
eillinget (kb. 30 ezer lejt) utaltak ki, hogy | A Házasság mutyiban-ról a következőket 
megvásárolja az Európa Kupát, melyet első- : tudni:
Ízben az olaszok nyertek meg véglegesen. j Az énekes primadonna szerepét a színház

b kitűnő vendégprimadonnája, ürmössy Mr-gda
Izgalmas küzdelmeket eredményezett i tjí venaeg3zerepiése foiya-
a Insiira 6« lírHilA«« imna tőfusre* na j mán kétségtelen bizonyítékát adta annak,a 30Slka 6* Jublidns kuoe törvers^ny J hogy úgy játékban, énekben, mint t.ánoban á

. TT. , . . . N • legmagasabb nívón mozog s toalettjei egyene-CIuj, április 6. (Az Uj Kelet tud.) Mint ' ° J
arról tegnap már hirt adtunk, szombat-vasár- I 
nap bonyolította le a CAC immár hagyomá- j 
nyossá vált serlegmérkőzéseinek első két szá­
mát, a szeniorok négyes tőrcsapatai számára 
kiirt Jősika-kupáért és a junior (országos

\ Az operettet Gróf László rendezi, a szerző 
I vezényli és főszerepeit ürmössy Magdán kivül 

Sándor Stefi, Stefanidesz Hi, Bázsa Éva, 
Wojticzky Elvira, Miklóssy Margit, Czoppán 
Flóri, Beness Ilona, Jenei János, Tompa Sán- 
dór, Fülöp Sándor, Csóka József és Tebán Já­
nos alakítják.

* A Házasság mutyiban S felvonásból, 7 kép­
ből áll s forgószinpadon kerül bemutatásra.

szenior versenyen még helyezetlen) törözök 
pontvesenyére kitűzött Jubiláris-serleg ver­
senyét. ■

A Jósika-kupa a Haggibbor 9:7 arányú biz­
tos győzelmét eredményezte. Az arány nem 
hü kifejezője az erőviszonyoknak. 10:6 meg­
felelőbb lett volna, mert Altmann Hintz II 
elleni asszőját csak a zsűri „közreműködésé­
vel“ vesztette el. Ugyanis a versenybíróság­
gal ismét baj volt. Ez már majdnem olyan 
tradicionális, mint maga a verseny. Kényte­
lenek vagyunk megállapítani, hogy a kezde­
ményező éppen az Altmann—Hintz n assző- 
nál a CAC együk (volt országos bajnok) tag­
ja volt. Persze, a Haggibbor zsűritagjai igye­
keztek azután „egalizálni". Különben mindkét

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:
Szerda fél 9: Hulló falevél, (ürmössy Mag­

da vendégfelléptévelj
Csütörtök fél 9: Hulló falevél. (ürmössy 

Magda vendégfelláptével: a játék ciklus­
ban utoljára.)

Péntek fél 9: Házasság mutyiban. (Jene Já­
nos, Kóbor László és Schreiber Alajos 
eredeti operettujdonságának ősbemutató­
ja. Rendező Gróf László. Főszereplők: 
ürmössy Magda, Sándor Stefi, Stefani­
desz Ili, Miklóssy Margit, Czoppán Flóri, 
Bázsa Éva, Wojticzky Elvira, Jenei Já­
nos, Tompa Sándor, Fülöp Sándor, Csóka 
József és Tebán János. Premierbérlet 28. 
szám.)

Szombat 9: 
bérlet.)

Vasárnap d. e. 11: Tatárjárás. (Hetényi

Házasság mutyiban. (Rendes

Elemér és a stúdió növendékeinek elő­
adása, olcsó helyárakkal )

Vasárnap d. u. 3: Meseáruház. (A játék­
ciklusban utoljára. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap d, u. 6: Házasság mutyiban, 
(Harmadszor_ Az operettegyüttes bú­
csúja, turnéja előtt.)

Vasárnap este 9: özönvíz előtt, (Nagy Ist­
ván életképe 3 felvonásban, a Szépmives 
Céh és a színház drámapályázatán ki­
tüntetett színmű ősbemutatója. Fényes 
Alice, Bázsa Éva, Kőszegi Margit, 
Czoppán Flóri, Felszeghy Mária, Tom­
pa Sándor, Borovszky Oszkár Nagy 
István. Csóka József a főszerepekben. 
Rendező: Tóth Elek. Premierbérlet 29.)

Hétfő fél 9: özönvíz előtt. (Rendes bérlet. 
A társulat búcsúja turnéja előtt.)

Alkalmazunk serény, tiszta, jobb zsidfl 
leányt koszt és fizetései azonnalra „Fardess 
bodegába, Pia£a Mihai Viteazul 1.

—----- --- - — ■ ..............

Intelligens zsidó Fräulein, perfekt néme. j 
két fiú mellé kerestetik. Fénjütépes ajánlfl 
tok Mandula Bébi-áruház Brasov, Str, Vo| 
vödül Mihai címre küldendők.

uxsin n'Bi »Dmrüiix lys-ma vzs mbs 
naVa* riB'u ipaaix üdít 'f- Tizenkétmirnós .

»|trSpS7Sn HH ]ik meg egy cluji
—.... . ...................- ■ -------------szekciójának
t*b 0D1T s:?n*ünK min "na^n u*ions sn la délelőtt foglal 
n'Da y'in •’pTTr pa^a |yasn,,mrs a kdI itikus orvosnőn 
-idd •pis »Dir «sösp-ay» 'yb 15C0 f eIlen inditott

jyoorip« ííB'ip Kis frTj’ta fiatal ; 
Emanuel Róth, Odorheiu, Bul. Reg. Férd. 14* „6KÜ antlk ék 

.1,... . - Emíliával társa
P3i PimyEJs “irr »Dirya p-"!! v* pina /ankozmetlkai SZÍ
-D’iPíöiix yíVsspy ay»n ca ‘-ypi’p-ynsL x-ne-m. yolt

Jr 68 fel akarta 
tyOOyp ,K * azonban a szer:

„ . . „ _. . .. n'3 k és Pönálék 1
Rabin Krausz, Diciosanmartm. meg l. e -t ho

ft ellopta volna.
]y^38' »Dlt fa’ll»-S KH la nyomozást és
py pant ppsii rsasn esi -'ív f'ns »s^odás teljesen Ii 
»D'3 pp'ii rrtyev .»rs pq*?.d nya'-D"» ryz ügyészség a <

.íj'vrspn rágalmazás cim 
Briszk, Primrabin őrt. Salonta, (J. Bíbor)’ Ö ellen az ügy<
-------------------- ———-—-------- ---- -------------- j Ln’ mikor erről <

Egyetemet végzett, 34 éves, nőtlen keres* igyben a magám
kedő méafélmillió lej vagyonnal keres hoznál ’endelését kérte, 
illő nőt megfelelő hozománnyal. Bővebbe 
Mirea házasságközvetitő iroda Cluj, Str. M$ 
rechal Foch 25.

■^t, amelyen 
vádját bizonyít 
azonban egyál 

z orvosnő állít
ak. Pop Maxii—————————— i-op 3

Kiadó modem 2 szoba konyha, elő- és f’J felmentését
dőszoba Str. Baritiu 28/a.
------------- -——--- ------------- ——........... , ““ -vdcuet,
Női és férfi fehémemüvarrást, teljes kele- a aI(^^ICiil i.CHC*.HCUiU y CLl 1 dől, --

gyák készítését a legszebb kivitelben olcsó 
vállalom. Str. Leg. Ardeleana 5

J^ád is csatlaki 
az Ítéletet, an

Üniliát
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I Stauss tnüac 
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I08 magyar fe 
ítő deszkái

|frg, Marie L,
3as kalando’
Hutschinao! 

zdete: 3, 6,

ÜJ KELET

BIBÉK Nácik
— Újabb zavargások voltak a varsói mű­

egyetemen. Varsóból jelentik: A műegyetem 
megnyitása alkalmával újabb incidensek 
adódtak. A nacionalista diákok könnyfa­
kasztó bombákat és petárdákat dobtak a 
tanterembe, hogy az előadások megtartását 
megakadályozzák. A zavargókat azonnal el­
távolították az egyetem épületéből. Lehet­
séges, hogy a hatóságok ismét bezárják az 
iskolákat.

— Frankfurtban megkezdődött a biblia- 
kutatók politikai bünpere. Berlinből jelentik: 
Frankfurtban ma vette kezdetét annak a per­
nek tárgyalása, amelynek 37 vádlottja van 

.. eí. mindannyian a betiltott „bibliakutatók“ tár-
u saságának tagjai, akik „államellenes tevé- 

ina Scherer^ *eny3éget fejtettek ki Cédulák terjesztése

1

gyújtották fel a newyorkí
Westend-zsínagógát ?

Peszachi istentisztelet után tflz ütött ki s n»oy ..ma ,,
amelynek betende*«" tíl^en 8«p„^„H,M,,,l<>"b8a-

koldusgrófn«
I Haas és Ade’ Pek^ngben agyonlőttek hat kínait, akik 
(román és --- -...........

í Peszach második
! a reggeli iatentisztelet után tűz

ütött ki a newyorki Westenti-Synagogue-
I tűz, ameJy elpusztította az épület
I . '^e ’ a ^ng>rládát és a tóratekercseket.
S 18 “e^emmisitette. A kár 200 ezer dollár.
\ A]findierVyinn templomszolga is majdnem 
I áldozata íett a tűznek. Elmondotta, hogy
I ar. ejifel utan észre vett két tűzhelyet 
! fmeIyeket azonban sikerült eloltania. Eb­

ből arra következtetnek, hogy gyújtogatás

ortent. Azt hiszik, hogy a gyujtogatók 
nc.dk voltak, annál is inkább, mivel nem- 
reg kampcskeresztefkkei mázolták tele a 
zsinagóga közelében lévő Rodéth Sholem 
imaházat. Huszonöt detektív megkezdte a 
nyomozást a gyújtogatás ügyében. Kin- 
aermann templomszolgát, akit ugyancsak 
a. gyújtogatásban való részességgel gyanú­
sítanak, letartóztatták. Kindermann német 
országi bevándorló, aki 24 éve áll a zsina­
góga szolgálatában.

------- =— uai, «.Jiia.it, aoíik
kábítószert használtak. Pekingböl jelentik: 

’ía.t kínait, akiről bebizonyosodott, hogy ká­
bítószerrel éltek, ma az Ég-templomának ud­
varán agyonlőtték, miután előbb végigsétál­
hatták őket a város uccáin. A kivégzés után 
|agymennyiségü ópiumot és heroint éget­
ik el.

öngyilkosságot kísérelt meg- e»v fintii .
cluji asszony. Friedmann Leóné 25 éves Du - , ,.RÖVÍd hirek mindenünnen. Olaszország
bálanlor ucca 13. szám alatt lakó cluji asz 1 ^ ^okoMuIátusát nagykövetségi rang-
szony ma délelőtt öngyilkossági szándékból T ®melték’ A DaiIy Telegraph szerint
marólúgot ivott. Az asszonynak rövTcTesen f°g szeméIyesen ellátogatni
észrevették a tettét és a mentőket hívták ki G ^be a Népszövetség legközelebbi tilés- 

I a helyszínre, akik gyomormosást alkalmaz ^gplf alkalmávaI> hanem delegációval kép-
j ^ak> majd az asszonyt a Zsidókórházba szálli magaL ~ A Galup-hegyekben (Uj-
I tottak, ahol kezelésnek vetették alá Az as^- v ^lko)..rePu]ö^éP maradványaira találtak, 

iszonyt tettének oka felől még nem leTwlíf a ószmu, hogy a múlt szombaton 8 utasá- 
kihall^m- ...... még nem Ehetett val együtt eltűnt utasszállító gépről van

I iej, vastagai 
hirdetés 20 le 

kedvesmén; 
|;endő. Jelige 
ha pc.rtóbélye

rkélyes szó 
[i torozva (es# 
r. Baritlu 13.

{■esek tanifr, 
kanitú“ jelige

székrekedés és emész­
tési zavar kellemetlen- 
segeket okoz és kövérit. 
„Leopills“, a kizárólag
növényi anyagokból 
készült hashajtó, 
rendszeres székletet 
okoz es rendet teremt
az ember szervezetében.
űoboeo* 30.- és 80.—leién
™nd%ZáJi&yszertórb<in
és drogériában kaphatók

családi

Idő. Cím a

in teljesen c 
Ldigi működi 
jrgu-Mures ki

ik 6 éves .. 
éves, német 

[izetési igényt 
Cuceu, p.

idü szalónb? 
keresse í 
átszervez? 

[íját. Str. Berd 
t.) \

jobb zsid 
líra „Pardesk
1.

Kissingen tablettákkal
felülmúlhatatlan hatású és csakis türel­
met és kitartást igényel. Sem drasztikus 
diéta — sem fizikai megerőltetés.
Bárki varcsu, kecses alakot szerezhet, 
ha rendszeresen 2-3 hónapon keresztül 
Kissingen tablettákkal folytat kúrát, 
amely az elhízás legbizonyosabb és 
legártatlanabb ellenszere.
A Kissingen fogyótabletták, amelyek a 
kissmgeni természetes sóbél és egyéb 
ártalmatlan anyagokból készülnek, a leg­
ajánlatosabbak az ésszerű és hatásos 
-cgyókurara. Nem okoznak rohamos 
ogyást, amely annyira káros a szer­

kezetre, hanem a hajat fokozatosan, 
szrevétlenül távolitják el.
ovesse pontosan a használati utasítást.

Sov ányitó 
tabletták

erfekt német 
(képes ajánl? 
[sov, Str. Vo#

fe D-C *7n’?Z3 
piti ÜDtT ’"t?

SXBERGER
iSSINGEN

Uzenketmlllióe ékszer „ellopásával" vá- 
1 K’T I1 ' rnf'ó' egy cluji urilányt. A törvényszék 

— szekciójának Cojocariu—Boca taná- 
'"“Ü« »’1 ,la délelőtt foglalkozott dr Ciutai Emilia 

bmrs 3 itci'-lku3 orvosnőnek L. E. cluji 21 éves 
1500 3=7*nrj’;7 eIlen indított perével, amelyben azzal 

rc'lb mlhf ™.e.g a fiatal lányt, hogy tőle 12 mii­
heg. Férd. 144Df“ka antik ékszereket ellopott. L. E.

. jniuával társas viszonyban egy évvel 
hl “>W2 ozmetikai szalőnt nyitott. Ciutainak 
j”3 "■ x nejn volt megfelelő ez a társas­
ul K .’ütO 61 akarta bontani a szerződést.

jk .nban.a szerződésben előirt Kotelez-
Imartm. ' LegV a101 kÍbujjon> azzal vá"

Í
 o -I. B.-t, hogy 12 milliós ékszeres-

e lopta volna, a rendőrség beindi-

odí éS megál!apÍtotta> hogy a
‘ ... -e0esen alaptalan és ezért L. E.

~'vr 1 wlIr^féS2ség a vádat elejtette. A lány 
17* ^-horllk ®aZás ,cimén feljelentést tett az 

’ J" I 82 ügyészségen. Az orvosnő
iev“lk0r errö1 értesült, átvette a „Io-
fendelésct rSfnVádat éS Ujabb tárSya-

------ ló,. L kérte- Ma tartották meg a
Bővebbe , amelyen az orvosnő 19 tanúval 

- -3* bizonyítani. A tanuk vallomá-
iz °an egyáltalán nem tűnt ki az, 

___ —- ,nak pnö állításai megfelelnének a
i- és fűi Mm;hh?P,Maxim ügyész a vádlott uri- 

etoentését kérte, amihez Spomi dr
$ gj, jl3 ífaUak°zott. A bíróság ki-

väd !^ ’ amely OTerint G. E.-t fel­

nőt len ke re 
keres hozzá 

fal.
31uj, Str. Ma

ía, elő

> felles kelen a ^ «mely szerint L. E.-t fel­
vitelben olcsói ítaflí« ^’1^<^^tseégeltíben pedig *

j tét
! kIhaIlgani, de tettét valószínűié 

egyenetlenség miatt követte el.

- Visszaérkezett Párizsba a kereskedelmi 
árgyalások vezetésével megbízott német de­

legáció. Párizsból jelentik: A Franciaország­
gal folytatandó kereskedelmi tárgyalások ve­
zetésével megbízott német delegáció a hus- 
véti ünnepek alatt tartott megszakítás után 
visszaérkezet Párizsba és érintkezésbe lépett 

í a francia bizottság tagjaival.

f ~ i ZSIDÓK ÉS 1A SÉKELAK-
I CIO. Mint mindenütt, ahol a zsidók élnek,
( UJOn ls megindult a sékelakció. A zsidó 
I “JUflági csoportok tagjai sorra járják a zsi- 
í do házakat és a sékel megváltását kérik 
i mm0611 felnőtt zsidó férfitől és nőtől, ön- 
í kéntes szolgálatot teljesítenek a zsidó fiata- 
i lók szolgálatában, amikor elemi népi köte- 
j teljesítésére hívnak fel minden ön-
1 íy,Öatr zsidót a »ékei megváltása által.
I ™z.ük’ ho^y minden cluji zsidó megérti es 
I áterzi, mit jelent ma a zsidó szolidaritás, 
i amelynek legelevenebb szimbóluma a sékel »
I mit je;ent ma ez a szimbólum a cionista 
I ^Sraíom számára abban a harcban, ame- 
í !j.et az8,do Palesztina jövőjéért folytat.
\ H£sszük, hogy minden cluji zsidó azzal a 
I szeretettel és kötelességérzettel fogadja a 
í Kékel megváltására szóló felhívást, amelyre 
I “ép ^ helyzete kötelez minden zsi­

dót bárhol is el és bármijén is legyen egyö-
! helyzete. Minden zsidó férfi és nő váltsa 
t meg a sékelt!

1 r„~ArTÍZtogU cigánytolvajbandát fogott el a 
I * . Seg' A rendőrség bűnügyi osztálya dr
í Grágiciu rendőrigazgató vezetésével régebb 
! f.ta folytat°tt nyomozás eredményeképpen 
j tlztagu’ cigányokból álló tolvaj Bandának nyo- 
. mára jutott, akiket sikerült az éjjel letartóz.
\ a ma- A bandának három nőtagja is van. A 
s t°lvaJ°k lakásán rengeteg női ruhaneműt, 
l fEm,emut’ román nemzeti ruhákat, sfB. ta- í 
I Já tak’ amikrő1 még nem tudták megállapi- |

V .. honnan származnak, a rendőrség kéri 1 
i “mdazokat, akiktől az utóbbi időkben hasonló »
• ^k3k3t elloptak volna, jelentkezzenek s \ 
i rendőrségen ezek átvétele végett. ■

i jArt ftitem-1
Szerda, április 7. ‘

F
Torna, vidám zene, szak- j 

. ácsadó, hirek. 13: Hirek. !
I f3-10: Hanglemezek. 18: Lemezek. 19.10: I
\ Tánczene. 19.20: Radulescu éneknégyes. __ |
\ 20>45: Tánclemezek. 22.45: Rádiózenekar. j
j Snüapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét- 5 
j rend- 11: Hirek. 11.20: Felolvasás, 11.45: Fel- 
; olvasás. 13.05: Hanglemezek. 13.30: Hirek.
• 14-30: Rádió szalonzene. 15.40: Eürek. 17.15;
’ H.’ájífélőra. 17.45: Hírek. 18: Négj^kezes zon- 
\ goraszámok. 18.30: Előadás. 19: Ének. 19.30: 
k Előadás. 21: Hangverseny. 22: Hirek. 2315- 
I Hanglemezek. 24: Hirek francia és oiasz 
r nyelven. 24.10: Jazz zene. 1.05: Hirek.
' Budapest n. 20: Olasz nyelvoktatás. 20 35*
• Cigányzene. 21.10: Előadás, hírek. 22 
l lemezek.
I Becs. 8.10: Lemezek. 13: Könnyűzene. 18.15:
I Enek- 20: Hangverseny. 23.20: SchrammeL
• zene.
? Varső- 7-5(>: Lemezek. 13.03: Katonazene. 
i 16.15: Vegyes lemezek. 17.30: Szalonzene. —
I 18-15: Hegedű és ének. 20.45: Hangverseny.

22: Chopin hangverseny. 24: Tánclemezek.

szó. a glasgowi hajógyárak 7000 iftu- 
í m™kása sztrájkba lépett. Az angol koro­

názásra meghívottak között szerepel a mim- 
; kásosztály négy képviselője is.

! ‘^ki friss és munkaképes akar lenni és 
! eI akarJa kerülni, hogy kemény legyen a 

széke, emésztése meg legyen zavarva, foly- 
I ton fájjon a feje és a bőre tele legyen min- 
l denféle pattanásokkal, az igyék hetenként 
í cgyszer-kétszer reggelizés előtt egy pohár ter­

mészetes „Ferenc József" keserűmet. Ae 
l orvosok ajánlják.

csuszamlás töriénf a 1 a Ken t313]-

Több szikla levegőbe röpült Több ft, ,'
kiürítettek. A közlekedést beszüntették.

0rV°SÍ hlr' Dr‘ med- Wollheimer József 
besz, szülész, nőgyógyász rendeléseit is­

me. megkezdte. Rendel d. u. 2-^5 Piata m 
Viteazul 14. I. Telefon 1225

I Bucuresti. 6.50: ____
előadás, orvosi tanácsadó, hirek.

A vaJea lu mihai-i hitközség tisztújító 
közgyűlése. Folyó hó 4-én tartotta meg 
tisztújító közgyűlését a valea lui mihai-l 
hitközség, amely a következő vezetőséget 
választotta meg: elnök Feldmann Károly 
alelnök Hoffmann Kálmán, pénztámok 
Cr.üek Lajos, gondnok Rappaport Gyula el­
lenőr Friedmann Márton. A választmány 
tagjai: Grünfeld Béla, Weisz Sándor, Roth 
D. Beck J„ Braunstein I., Frledler S„ Weis» 
H. Lőrincz H., Fisch iS., Friedländer M.

— „Házasság mutyiban". Pénteken este 
eredeti bemutatója lesz a Davila Színház. 
nak- Három tehetség: Kóbor László, a pom­
pás humorista, Schreiber Alajos, a kitűnő 
karnagy és Jenei János, az ízes, kedves 
bonviván összeállottak és „mutyiban“ ope­
rettet költöttek, írtak, zenés!tettek. Címe: 
„Házasság mutyiban", ami bizonyára gyön­
géd célzás a darab alkotóinak „házasságá­
ra". Ketten közülök, Schreiber és Jenei 
többet fognak nyújtani a szerzősségnél; ök 
a darab előadása körül is tevékenykednek 
Az egyik dirigál, a másik a főszerepet ját- 
öza. A legnehezebb szerep azonban mégis 
Kóbor Lászlóé lesz, aki klakkban-frakkban 
—drukkolni fog. Az újdonság sikere érde­
kében valóságos versengés folyik a szín­
házban. Gróf László rendezői ötleteit dúsan 
érvényesíti a darabban, ürmössy Magda 
szorgalmasan tanul, hogy énekével .brillí­
rozhasson, Stefanidesz Hi bűbájos humora 
és kicsapongó temperamentuma nagy tér- i 
rénumot kapott a friss Ütemű darabban. | 
Miklóssy Margit, Tompa Sándor és Csóka j 
JTozsef fogják reprezentálni a komikumot; 
„fb^n fános’ Fülflp Sándor, Sándor Stefi,

f1Vlra 63 Bázsa Bva uj tánc- 
kreációkat fognak bemutatni, Czoppáh Flórt
komikai tehetségében uira gyönyörködhe- 
tik a közönség. Az utolsó operett-bemuta- 
őra a humor és jókedv jegyében készülőd­

jek. A jókedv jót jelent. Az álmoskönyv 
szerint főnyereményt. Amit a közönségnek
kívánunk0“ "mutyistának“ elránt szívből

A GoUmaeit-quarieW 
■aniira-es^e

kv^rtt "“tatkoztt be a Goldmartc-
!„á: „ .F j í ,Eánt!or J- hegedű, Friedmann 
Ignác n. hegedű, dr Holló Endre viola
ra) “"C’í ^ (v. „j Wh“'

' r- Restoa ““n «I- sz. dísztermében.

Első estjükön tiszt» klassz jönnek. Műsoruk: FraS tnusorr^l
(1709—'1789) C-dur W A í l Rxchter
17011 n a , r> w- A. Mozart (1756 dur és L. v. Beethoven (1770__18271

CmigeartflGrmark Zene-közönségével a Sértf 63 zeneszerető
tQ,, g'"vei a komoiy zenet ezen leetisztul-zerettfrmájában ÍS megismertesse £ meg 
szerettesse. A kamarazene hangszer öS2f
BeeÍoa an 15 a legideá]isabb a vonósnál
Beethoven, a legzseniálisabb zeneszóé 7-
fejlődési01?/4- VáJasztotta’ amikor az e°yes 
lejlődési fázisainak végére pp-f 0^ ,ea
négyes csoporttal tett pontotS SS - ^°nŐ3'

minden skálájává. kifejezésem«*

Idtiétl” ydTgTat 82 eIsS klasazicizmua 
Ima - trodott. de kifejezésmódja tömör 
különösen az utolsó tétel fueáia ’
®gyenértékü a klasszikus időkben írott ha- 
sonlő zenei formákkal.

goSta?oJ°n<5SnégyeSeÍben mestert«i kidol- 
. fűnk , trapUn CÍ6kat’ daüamszövést talá-
j berendezvT öm hatáS°kra vaJI
! zäkIrA, a , 0 az’ aki a legegyszerűbb eszkö-
i má, L Jlg”agy0bb érl «1- Beethoven
“tte meg- 0 =*”««>« bele-
embert ldM ’ az égés,

A kvartett tagjai mind régi, képzett ka marazen?Zek, akik nagy az^etett« i ^ 
btaóval késztetek erre a hangversenyre. Sí 
to»k vagyunk benne, hogy . közönaL épp® 
^roretetébe fogadja őket, mint Smfóni-

Pályásai

i “ 0A‘?» dj szereplő bemutatkozásával. Ma
' törik "pe,'!hizi>an “j Aida mutat-
í ÍSÍuv , közönségnek. Vergi Pallada kis- 

1' - °^ja énekelni a címszerepet, aki- 
I ne , eZ, lesz elsö színpadi szereplése. Egyes 

szakvélemények szerint Aida ma esti
uáraé-fS1í,Öííek °Iyan hangja van’ amellyel 

, i minden bizonnyal nemzetközi 
; hires-'g lesz belőle. Partnere Radames sze-

'• 20’35: ? szereplésének” Arb°re l6SZ' Arbore ma esti 
: Tánc- I 2= en a nJ f &Z érdekassége, hogy nem- 

> ^ a b™ü cperaház vendége volt és ez-
i " k l?mnai 19 Hadamest énekelte, de Aida
I RoTeüífS SZSmélyÍség voIt- mint Anna 

Roselle—Gyenge Anna a világhírű szoprán

\tbS^,'^0k igm ™«'es«n taS\ „ “ előadásról és Alma Roselle mellett
“gy emlegetik Arboret, mint egy kiváló !

I zetközl tenoristát, aki nagyS^ü p^™' 
í volt Gyenge Annának, PMtaere

A chisineu-crisi izr. hitközség pályázatot 
hirdet kántor-metszői állásra.
kintira “h”™ 40 éraa’ =™ l-tosebbek 
küldjék be családi állapotukról ésSS W^-mAsoiínílrí
alábbi címre: Fizetés megegyezés Utűröltséget kizárólag CSákTmoÍű” 
nak térítünk vissza.

Comunitate» Erreilor da rit. oockfentnl 
Chisineu-Cris, jud. Arad.

Bucuresti kereskedő,
ti£ő éS aZ ők!ráiy=dgban ki!

köl„_. Kzéoeskorü összeköttetésekkel, er- 
garanciával és elsőrangú referen­

ciákkal rendelkezik,

ipari képviseleteket
vállal

bármilyen szakmából. Válaszokat Agentia
tf SfCltte WaÍír ^P80“- BulreV
Ü’ Str- D!onisie 65> „Reprezentáns m- 

dustriale" jeligére továbbit.
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A belga kormányt fel­
mentik a locaraoi paktum 

kötelezettségei alól j
Brüsszel, április 6. (Rador.) E hét^ vé- j 

gén a francia és angol kormányok valoszi- j 
nüleg egyforma jegyzékeket fognak a be - > 
ga kormányhoz intézni, amelyben felmen- j 
tik azon kötelezettségei alól, amiket Né- | 
metországgal szemben a locarnói paktum , 
megszegését követőleg 1936 március 19-én ] 
és április 1-én vállalt. Ezen jegyzékek ál- j 
tál Belgium nemzetközi kötelezettségei be- 
le fognak illeszkedni a belga külpolitika uj 
irányelveibe. Párizs és London azonban 
fenntartják azt a biztosítékot, amit adtak, 
anélkül, hogy Belgiumtól viszonzást kérné­
nek.

A Daily Telegraph foglalkozva az^ angol 
és francia kormányok azon szándékával, 
hogy megbízzák van Zeeland belga minisz­
terelnököt a vámtétel nemzetközi leszállí­
tásának lehetőségeivel, arra inti olvasóit, 
ne tápláljanak túlzott reményeket. Egyelő­
re nem lehet szó gazdasági fegyverszünet­
ről, amíg a politikai-biztonság nincs meg­
teremtve. A Morning Post megjegyzi, hogy 
egyelőre nincs szó arról, hogy nemzetközi 
gazdasági konferencia hivassák egybe. A 
Daily Mail szerint egy belga gazdasági 
szakértő fog rövidesen felkeresni több ál­
lamot, hogy azután jelentést tegyen van 
Zeelandnak.

London, április 6. (Rador.) Az utolsó 
parlamenti ülésszak, amelynek során Bald­
win még miniszterelnök lesz, ma nyílt meg. 
Ez az utolsó ülésszaka Neville öhamber- 
1-ainnak, mint pénzügyminiszternek, mert 
azután miniszterelnökék nevezik ki. Az 
ülésszak május 7-én szünidőt vesz ki ma­
gának, tekintettel a koronázási ünnepsé­
gekre.

Benes elnök és Pál regensherceg 
ismételten kihangsúlyozták a_ kis- 

antant-államok szoros együtt­
működésének fenntartását

Az olasz lapok kedvezően írnak Benes belgrádi
látogatásáról

I „ , ,, . ... e mnrtnr1 Benes elnök j nyitják. Ami Csehszlovákiát illeti, a jövőben

1 I
! Krofta csehszlovák külügyminisztert. 17 j népszövetségi alapokmány szellemének g
j órakor Marioara jugoszláv királyné adott j fel®löe"g után szimfonikus hang-
; teát a királyi palotában Benes tiszteletere. j A díszvacsora ut 
í Délután Benes felkereste Perovics éa verseny volt, amit fogadás követett.

Eredeti közlemény.

Eztankovics régenseket, majd este 8 órakor 
résztvett a Pál kormányzóherceg által 
tiszteletére adott vacsorán. Ez alkalommal 
Pál herceg meleg szavakkal üdvözölte az 
elnököt. Többek között hangoztatta, hogy 
a baráti és szövetséges Romániával össze- 
fogva, Csehszlovákia és Jugoszlávia tartó­
san és teljes szívvel szentelték fáradozásai­
kat az európai béke megszilárdításának. A 
kisantant államok közti szoros együttműkö­
dés a jövőben is megmarad, mert ezt nem 
tagállamai magánérdekei, de az általános 
nemzetközi érdekek követelik.

! Benes elnök válaszában köszönetét mon­
dott a meleg fogadtatásért, amiben részesí­
tették és megállapította, hogy ami a kis- 
antantot illeti, az mindenkor csak annyit 
kívánt, hogy saját érdekei összeegyeztethe- 

j tők legyenek Európa érdekeivel. A legutóbbi 
I belgrádi tanácsülés határozatai is ezt bizo-

iAi keddi délelőtt folyamán Benes elnök 
az eplenatzi mauzóleumba ment, ahol ko­
szorút helyezett el (Sándor király sírján. 
Benes azután a topolai kastélyban zártkörű 
ebéden vett részt. Délután az Avala-hegyre 
megy, ahol megkoszorúzza az ismeretlen ka­
tona műemléket. Este díszvacsora lesz a 
belgrádi csehszlovák követségen, amit foga­
dás követ. Ezen megjelennek Marioara ki­
rályné, Pál régensherceg és Olga herceg­
nő is.

Róma, április 6. (Rador.) Az olasz lapok 
Benes belgrádi látogatásával foglalkozva, 
elégedetten állapítják meg, hogy Prágából 
való elutazása előtt a csehszlovák elnök 
hosszú kihallgatáson fogadta az olasz kö­
vetet. A lapok kiemelik a csehszlovák köz- 
társasági elnök látogatásának politikai jel 
legét.

Mészül a törvényienJeleí 
a iresziölc ellesi

i *
] Bucuresti, április 6. Az ipar és kereskedel- 
I mi minisztériumban a trösztök és kartellek

Súlyos Verdiidéi feezíalk 
az esküditek a kucueesís gyár- 

gyujtogaíük ügyébe«

Bucuresti, április 6. (Az Uj Kelet tud.) 
A hétfőről keddre virradó éjszaka huszon­
három napi tárgyalás után hozta meg ver- 
dHetiét a fővárosi esküdtszék Solomon Co- 
misioneru és társainak nagy port felvert 
gyujtogatási perében. Comisioneru és tár­
sai ellen az volt a vád, hogy a Gordiana 
szövőgyárat három hordó benzin segítségé­
vel felgyújtották, miután előzetesen meg­
állapodtak maguk között abban, hogyan 
fogják elosztani a biztosító társaságtól já­
ró jelentős kártérítést. A tárgyalás bővel­
kedett izgalmas momentumokban és azt 
különösképpen a jobboldali sajtó kisérte 
nagy figyelemmel, mert az egyes zsidó vád 
lottakon keresztül kitűnő alkalom volt szá­
mukra eszeveszett antiszemita propagan­
dát kifejteni. Az esküdtek mind a 81 kér­
di s re igenlő választ adtak. A bíróság a 
reggeli órákig dolgozott a büntetések ki­
szabásán és megindokolásán. Végül ma 
reggel hirdették ki, nagy érdeklődés kö­
zepette az ítéletet, melynek értelmében So­
lomon Comisioneru, Manóié Constantines- 
cu és Jean Bacau vádlottakat hétévi, Ben- 
resteanut hatévi, Naum Möllert ötévi, Ben­
jamin Baoaut négyévi, Kornbiüth vádlot­
tat háromévi, míg Móric Bacalut. Jusob 
Festlert és Cristescut két-kétávi börtönre 
ítélték. Kötelezték a vádlottakat, hogy az 
Easiest er biztositó társaságnak 11 millió 
lei kártérítést és az állomnak 200 ezer lej 
bírságot fizessenek.

, működésére vonatkozó törvényrendelet el- 
készítésén dóigoznnlc. Az állami ellenőrzés 

I __ írja Curentul — elsősorban az árirányitást 
I fogja célozni. A régi kartellek — tudni véli a 
í; iat> —■ továbbra is működni fognak, miután

alakuló szerződéseiket az iparügyi miniszté­
rium felülvizsgálta. A jövőben alakulandó 
kartellek és trösztök csak a minisztertanács 
hozzájárulásával működhetnek. Az árak te­
kintetében az állam bizonyos időközökben 
felül fogja vizsgálni az áraka kialakító tó- 

} nyezöket.

I

A baszk fronton visszavonulóban 
vannak a felkelők

A La Corutta kenetben előnye műitek a köztársaságiak. 
Szamos német foglyot ejtettek a köményest patek

as»

Szabadlábra
ítélteket

helyezték az el-

Az esküdtszék elrendelte a gyújtogatok 
perének elítéltjeinek szabadlábra helyezé­
sét. Manc’e Constantinescu és Móric Ba- 
calu kivételével, amíg az általuk benyúj­
tott fellebbezésben nem döntenek.

Hivatalos madridi jelentés szerint a La 
Corunajut körzetében a felkelők erős táma­
dást indítóiak a kormányerők által utóbbi 
harcokban hódított területek ellen. Élünk 
tüzérségi előkészítés után több gyalogsági 
hullám indult a kormány vonalai ellen, ne 
mind visszaverettek. A felkelők súlyos vssz- 

: tőségeket szenvedtek. Az ellenség arra kény- 
i szerült, hogy visszavonuljon és még két Tilo- 
I méternyi előnyomulást tegyen lehetővé a kor- 
■ mány csapatai számára. Carabanchel körze­

tében egész délután tartó harcokban a kor­
mánycsapatok többszáz foglyot ejtettek. A 

i guadalajarai és jaramai frontokon semmi 
f említésre méltó nem történt.
: A baszk sajtóiroda köleménye szerint teg-
; nap a helyzet kedvezően alakult a kormány- 
i csapatok számára, amelyeknek sikerült fel­

tartóztatni a felkelőket, akik több támadást 
. vezettek, de súlyos veszteségekkel vissza­

vonultak. A délután folyamán a baszk csapa­
tok megfutamítottak — ádáz harc után 
egy ellenséges különítményt és számos fog­
lyot ejtettek. Az elfogottak között van 
Karsten von Hädling kapitány, a vittoriai 
repülőtér föelienőre, Paul Freise tolmács, 
Walter Kienzle pilótakapitány és Gottfried 
Schulze főhadnagy, akik mindannyian a fel- 

, kelők soraiban harcoltak.
1 a Havas gijoni jelentése szerint a kor­

mányhadsereg északi vezérkara átvette a 
hadműveletek irányítását a baszk területe­
ken is. Bilbaói jelentés arról számol be, hogy 
a kormánycsapatok több német repülőt ej­
tettek foglyul, akik Urquila felé közeledtek, 
abban a hitben, hogy a város a felkelők ke-

i zében van.
Bayonnei jelentés szerint az Espana, Cana- 

rias és Almirante Ceivera felkelő hadihajók 
ma a baszk partvidéket bombázták. Többek 
között bombák érték Coimbra és Junqueres 
helységeket is. A kár jelentéktelen. A parti 
ütegek beavatkozására, a haöihajők elmene­
kültek.

Katalóniában több felkelő repülőgép tegnap 
reggel bombázta Tortezát Tarragona tarto­
mányban. Még nem tudni, vannak-e áldozatai 
a bombázásnak.

Gibraltárt jelentés szerint a kormány re­
pülői ma délelőtt bombákat dobtak Algesiras
városára.

Széleskörű felkelő-összeesküvést 
\ lepleztek le" Madridban

Valenciai jelentés szerint a kormányflotta 
újabb jegyzéket intézett a kormányhoz, 
amelyben közli, hogy az április 4-én Cartha- 
genából elindult kormányrajt, amely Ceutába 
indult, azt bombázni, egész idő alatt követte 
a „Leipzig“ német páncélos, amely jeleket 
váltott a parton tartózkodó felkelőkkel.

A madridi rendőrség széleskörű összeeskü­
vést leplezett le, amely a spanyol köztársa­
sági rendszer ellen irányult. Számos fegyvert, 
lőszert és iratot foglaltak le. Az összeesküvés 
vezetője a spanyol falanx egy volt tagja, akit 
letartóztattak.

Sevilla, április 6. (Rador). Quiepo de Llano 
tábornok a rádióban megcáfolta azokat a hí­
reket, amelyek szerint Spanyol-Marokkóban 
bizonyos abnormális események történtek 
volna.

. Éjieli lo oldöiés egy rendőr 
5 és károm belöro Itözöii Ár®1 

határában
Arad, április 6. Az aradmegyei Seder! 

községben az égjük módosabb gazda hí* 
ban ismeretlen egyének hétfőről keddre 

: radó éjjel betörést kíséreltek meg. A f 
uccáján szolgálatot teljesítő Nemesin lói 
rendőr azonban észrevette a betörési kisér1 
tét. A betörök, mikor a rendőrt meglát"' 
futásnak eredtek. A rendőr üldözte < 
hosszabb időn keresztül, mig Arad vá« 
határába értek. Ekkor a rendőr, aki Wj 
bírta tovább az üldözést, miután többsz! 
felszólítására sem állottak meg a betör 
előbb a levegőbe, majd a menekülök 
lőtt. A menekülők közül azonban az e; 
szintén revolvert kapott elő és a renc: 
tüzelt. Formális tűzharc keletkezett, 
Nemesiu eltalálta az egyik betörőt, áld 
lyosan megsebesülve összeesett. A betör 
megállapították, hogy Fatkó Miháljmak 
ják és gazdálkodó Sederhat községben 
másik két betörő társuk megsebesi 
után eltűnt.

A rendőrség beindította a nyomozást 
rekeritésükre.
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Présérvativ a legmegtita:h»t6tob <*'
szer Többször kitüntetve iram 
éremmel. Leg újakban az ) P?P < 01 
számú »-«ertke.» Patentéi nyert*

„üsgyoia sohai szenved lem
gyomo?” és bélbejom mtall
Írja Martinescu-Asau ismert iró, Craiovaból, j 
Str. Neptun 40. és így folytatja: ,.Mindig| 
érthetetlen lehangoltság uralt és tudva, hogy, 
az csak emésztési zavarokból származhat, 
mindent megpróbáltam, valahogy bizalmat!*-j 
nul nyúltam a Gastro D. után. A hatás azon. 11 
ban csodálatos volt, valóban remek egy 
gyógyszer ez a Gastro D. 1

Kapható gyógyszertárakban és drogériák-! 
ban, vagy megendelhető 130 lej utánvét mehl 
lett' Császár E. gyógyszertárában, Bucuresti í 
Calea Victoriei 124.

Lőszerraktárra bukkantak 
a brasovl evangélikus 

temetőben
BUCURESTI, április 6. A brasovi evan- j 

gélikus temetőben ma fegyver és lőszer Je-j 
rakatnak jöttek nyomára. A temető őrét. i 
valamint káét más személyt letartóztattak j 
A hatóságok bevezették a nyomozást an- j 
nah megállapítására, hogyan került a ^te­
metőbe és milyen szervezet céljait lettel 
volna hivatva szolgálni a fegyverek.

Bratianu György válasza 
Bethlen Istvánnak

Bucuresti, április 6. George Bratianu a CU' 
rentulban válaszol Bethlen grófnak a Pest>| 
Naplóban a közvetlen román-magyar tárgyal! 
sokról irt cikkére. Miután tartalmi szempont 
ból analizálja Bethlen gróf cikkét és eiuta 
sitja az abban foglalt yádakat a fegyverke 
zések és kisebbségék kérdéseiben, Bratian 
megállapítja, hogy 4 Bethlen gróf által meg 
ismételt javaslatokig egyelőre annyit kel 
figyelembe venni, hogy a kezdeményezés 
megtörtént, ami az európai helyzet világoi 
megítélése végett vitathatatlanul fontos té 
nyezö.

Ezek a kezdeményezések bizonjdtjál 
hogy Magyarország nem bízik annak a poll* 
tikai rendszernek feltétlen támogatásába:, 
amihez az utóbbi években kötötte magát él 
hogy a magyar revízión izmus sem Rőmft-j 

• ban, sem Berlinben nem talált kellő támiH 
I gatásra, továbbá, hogy a közvetlen tárgya 
I lásokra való felhívás közvetve olyan határ*
' jelent, aminek átlépésére Magyarország ne­

hiszi elég erősnek magát.

i.tó, T»Kfon: 
v*av-STjt* 116,
1 «3VI 66®, 
im-*: Ha VÖT 

MHätiTr* 12, eg-«®!
díjaz 

aotoíer“ as 
••>-’*6# egyetíen 

atánnj
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Madridi jelenté 
tok tegnap ádáj 
fiat német t£ 
mint száz foglyot 
cotól délre folyt | 
voltak visszavont 
madridi és guad£ 
fontos nem törtér 
rel bombázták Aj

Bilbaói jelent| 
harcokat vívnak 
talmas, különbőzé 
az ütközetbe, t| 
által támogatva, 
lentésc szerint a 
nek meg minden 
tál kivívott jeler 
veszteségeikbe kd 
tankot zsákmány!

Sulyc 
egy í<| 
törpe

A Havas bap< 
penhall angol ti 
szállított, a gib] 
ta a Dato nevt 
és felszólította, 
kötőbe. Az ango 
a felszólításnak 
hogy a hajón m 
felszólítás meg! 
hajó folytatta u 
lóságokkal fel 
Miután megálla] 
miszert szállít £ 
penhall elindult 
előtt a Torpenh 
felkelők egyik p 
den felszólítás i 
azonnal jelezte 
ben előtűnt az 
is, amely közöl 
val, hogy nem ei 
hall erre rádión ; 
tartózkodó ang 
torpedóhajő az< 
Ennek dacára 
volt hajlandó fél 
Erre a két tor 
fedett, mire v 
vonult.

Santander! köz 
Cervera felkelő 
közelében elsül 
amely Panama 
ki árbocára. A 
kötőből vasércet 
mélyzet sorsáról

Gibraltár, ápri 
hatóságok ujabt 
tézkedtek, hogy 
riffa, Algesiras 
Estepona városc 
^mpát. Este 11 
äzi körül e várost

Eden
crzésrfl

Londoni jele: 
ban Eden teg:
S2es angol ala' 
nek Spanyolon 
lrniok, hogy sí 
5 P°lgárhábori 
fekinteni. Eg 
érzésről egyel
^e,rt még küli 
kiüo]gOZVa

Toulouse, á


